

CORREO DE MALLORCA

DIARIO CATÓLICO

REDACCION Y ADMINISTRACION
CALLE DE LA LONJETA, NUMERO 11

AÑO XXIII
NUMERO 6909

PALMA DE MALLORCA
MIÉRCOLES 16 DE MARZO DE 1932

FRANQUEO
CONCERTADO

HORAS DE DESPACHO: de 10 a 1 y de 5 a 7
TELEFONO NUMERO 1645

Espiritualismo socialista

No existe pueblo ni colectividad sin religión. Ni siquiera los que alardean de laicos y neutrales. Es la irreligión un fenómeno meramente individual. No faltan quienes no sientan la necesidad de comunicarse con el Supremo Ser, debido a deficiencias de educación, a la ignorancia o a una desaprensión de las cosas rayanas en lo incomprensible. Pero en el terreno de las colectividades topamos siempre con una idea religiosa, con un sentimiento ultraterreno, con un programa y un credo espiritualista.

Los grandes partidos propugnadores del laicismo en nuestros días son el socialismo y el comunismo. Arrancan de una base absolutamente materialista, y sus programas y actos proselitistas se fundan en la justicia humana, sin más derivaciones a lo sobrenatural. Sin embargo, no vayamos a limitar excesivamente las fronteras de estos sistemas, juzgándolos únicamente como ligados de un modo exclusivo a los problemas económicos y encerrados en la trayectoria de las reivindicaciones proletarias. Sería un grave error de enfoque. Una ilusión óptica de trascendencia.

Pocos, pero recios y bien perfilados, son los rasgos con que caracteriza al socialismo el sabio escritor Donoso Cortés en su inmortal "Ensayo". "El socialismo — dice — no es fuerte sino porque es una teología". Y en otra parte: "Todas las escuelas socialistas son, bajo el punto de vista filosófico, racionalistas; bajo el punto de vista religioso, ateas". Parece haber incurrido en una contradicción palmaria el insigne pensador al afirmar la existencia de una teología socialista al propio tiempo que califica de atea a su escuela. Expliquémonos. Es una teología absurda con la negación del verdadero Dios, sustituyéndolo por una deidad, engendro de la inteligencia humana descarriada. Porque el socialismo es, en frase de León Blum, "una Iglesia". "Cuando nos dicen: vosotros sois una Iglesia, no nos ofenden en lo más mínimo. También nosotros — prosigue el jefe socialista francés — somos una organización internacional, una catolicidad. Aspiramos a la dominación espiritual". "Somos una fuerza espiritual, puesto que nuestra organización se fundamenta en una doctrina y casi en la fe".

Las aspiraciones socialistas revisten cierta forma "cuasi religiosa", pues sus masas tienen sus tradiciones, sus héroes, sus mitos. "El socialismo es idealista — decía M. De Mun —. Y esa es la razón por que se adueña tan fuertemente del espíritu del pueblo. Porque el alma humana, el alma del trabajador, lo mismo que la del sabio, experimenta el tormento del ideal".

El socialismo parodia la Religión con sus dogmas: la lucha de clases, la abolición de la propiedad, el materialismo histórico. Sus templos: las Bolsas del Trabajo las Casas del Pueblo. Sus profetas: J. Guesde, Marx, Jaurés, Pablo Iglesias, Lenin. Sus mitos: las ideas-fuerza, nebulosas, imprecisas, como para impresionar a la masa, la huelga general como arma de combate para el logro de sus anhelos. Su paraíso: el advenimiento de los proletarios sobre las ruinas del mundo capitalista.

¿Qué más? El pretendido laicismo y neutralidad religiosa es un disfraz, cuyo carnaval ha pasado ya de moda, porque el menos avisado sabe distinguir en el socialismo su sectarismo cerril contra la Iglesia Católica. Arrebata los crucifijos de las escuelas para sustituirlos, como en las repúblicas socialistas infantiles de Alemania y Australia, por la bandera roja, que es su símbolo; suprime toda manifestación confesional en las mismas para establecer el canto de "El niño sin Dios", quedariamente se escucha en las citadas colonias extranjeras. Se arranca la moral católica y se implanta la coeducación de niños y niñas.

La pretendida neutralidad es un mito, cuando no una mentira. Ninguna organización de la complejidad y envergadura internacional del socialismo puede suprimir de su programa el perfil espiritual, verdadero o erróneo, porque, nacido de un descontento general de la humanidad proletaria, hambrienta de justicia, le será de todo punto imposible llenar este vacío con sólo los medios económicos.

Todo mejoramiento material debe ir acompañado de un acrecentamiento espiritual. "Las máquinas que el hombre construye — dice Henri Bergson — son órganos artificiales que vienen a agregarse y completar nuestros órganos naturales, y de esta suerte se agranda el cuerpo de la humanidad. Para que este cuerpo así desarrollado pueda ejecutar bien sus funciones es preciso que se dilate, por así decirlo, el alma humana, encargada de humanizar y equilibrar las actividades de los hombres".

No estamos, por consiguiente, sosteniendo contra el socialismo una lucha meramente económica. Son más nobles y elevados los intereses que se debaten. Dos civilizaciones que se enfrentan. Roma y Moscú se disputan la hegemonía social. La moral católica forcejea para no ser suplantada por la moral libre, y la Religión de Cristo por el vago sentimentalismo ruso. No se recatan en decirlo nuestros enemigos, y sería una torpeza incalificable el que gastáramos el tiempo en vanas concesiones con el socialismo, en treguas y dilaciones, sin llegar a desenmascarar su fondo antirreligioso, sectario e impio, revestido de las fosforescentes galas de las reivindicaciones proletarias. No nos dejemos ganar la palma en este punto por los socialistas. La doctrina católica está en absoluta armonía con las aspiraciones de la clase obrera, que se organiza para hacer respetar y valer sus derechos, dentro siempre de los límites de la justicia social.

FIESTA DE SAN JOSÉ

COMUNIÓN DE NIÑOS Y NIÑAS EN LA CATEDRAL

¡La Cruzada de oraciones por la paz espiritual de España se impone!

¡La inocencia infantil hace amorosa violencia al Cielo!

¡Padres y educadores católicos: Acompañad a todos los niños y niñas de Palma a los pies del Altísimo, el día de San José, a participar en la Mesa Eucarística, a pedir a Dios, por intercesión del PATRONO UNIVERSAL DE LA IGLESIA, que nos conceda a todos gracia, fortaleza y soberano vigor victorioso!

De todo un poco

Una inefable confesión de los del fámulo local:

"Madariaga ayer, ahora Ventosa, enseguida Gil Robles. Nos vamos a tener que fumigar".

¡Lo que os convendría, estimados domésticos de la República!

A fumigaros de la incompreensión, del sectarismo, de la fobia que os corroe y os impide ver claro.

¡Bendita fumigación si viniera!

El gracioso fámulo se espanta de que Ventosa diga que no le importa la inhabilitación.

"Para estas epidermis curtidas, las sanciones morales carecen de importancia".

Se olvida el fámulo que las sanciones morales tienen muy distinto valor según de dónde procedan.

Por ejemplo: todo el mundo critica y sanciona con la sátira más viva el enchufismo... y los enchufistas, como tienen la epidermis curtida, se quedan tan tranquilos.

"¿Ladran? Señal de que cabalgamos?"
¿Se enchufan? Señal de que son unos vivos.

"Si me aplaudierais, me caería la cara de vergüenza"
Y a nosotros también".

Don Miguel Unamuno ha dicho que estos miedos inspiradores de la Ley de Defensa no tienen motivo. Los que gobiernan no ven más que brujas.

Estimado D. Miguel, vaya Vd. con algún cuidado con los fueros de la galantería. Tenga muy en cuenta que en los espejos se sientan tres señoras.

Por nosotros pueden cortarles las barbas en seguida.

Quizás resida en ellas el erasmismo, como la fuerza en los pelos de Nerón.
¡Qué venga una Dalila!...

FRAY CANDIDO

Comunión infantil

El día de San José a las siete y media se celebrará, en la Santa Iglesia Catedral Basílica, la solemne Misa de Comunión general para niños y niñas anunciada por nuestro Excmo. Prelado en su Pastoral sobre San José.

Celebrará el Santo Sacrificio el Excmo. y Rdmó. señor Arzobispo-Obispo, Dr. Miralles Sbert.



Zaragoza. — Don Manuel Alvarez Ugena, nuevo gobernador civil de la provincia.

EL PRÓXIMO DOMINGO

Domingo de Ramos, es la tercera dominica del mes. Es el día señalado para cumplir un gratísimo deber. El deber de contribuir a la colecta mensual para Seminario, Clero y Culto. La colecta se efectuará en todas las Iglesias de Mallorca. No deje nadie de aportar su generoso concurso.

Acció Catòlica en temps de Sant Pau

El Sant Pare Pius XI, que actualment regeix amb tan d'encert l'Església Catòlica, a un discurs que dirigí el 17 de març de 1927 a les obreres de la Juventud Femenina Catòlica d'Itàlia, pronuncia referint-se a l'antiguetat de l'Acció Catòlica aquestes paraules: "No és cap bella novetat l'Acció Catòlica, no es bella novetat com han cregut alguns que no volen rebre-la ni amar-la. Existí antigament, en temps remotíssims... Sant Pau acaba les seues epístoles amb una llista de noms, alguns de sacerdots, altres de seglars i fins de dones: ajuda aquelles que treballaren amb mi a la difusió de l'Evangeli". Pareix que estigui diguent: són de l'Acció Catòlica.

I vertaderament aquest passatge de la epístola de Sant Pau als feels de Filippes citat expressament pel Pare Sant no és més que un exemple escuit entre molts. Sense sortir de la mateixa epístola en podem veure una colecció que fan tots referència a l'Acció Catòlica, i parl d'Acció Catòlica en el sentit clàssic d'aquesta expressió, segons la definició pontificia: cooperació dels laics a l'apostolat jeràrquic de l'Església.

Primerament Sant Pau recomana als feels de Filippes una disposició d'esperit que és certament fonamental per a tot apostolat: "No és preocupi cadascú únicament de les seues coses, sino també de les altres". La vida d'apostolat és vida de caritat.

Després indica Sant Pau un dels aspectes més interessants de l'apostolat, així és, l'apostolat de l'exemple: "Heu de lluir en mig del món com a lluminaries, mostrant la paraula de vida" amb les vostres bones obres.

Però además els feels col·laboren i han de "col·laborar a la fe de l'Evangeli".

Indirectament treballen per l'Evangeli de Jesucrist amb les seues llimosnes abundants i freqüents, "participant d'aquesta manera de les tribulacions" de l'Apòstol pres a Roma, a qui havien enviat el seu socors. Amb els seus desitjos i preocupacions, interessant-se per el major "profit de l'Evangeli", donaven certament consol agradabilíssim al cor del seu Apòstol, el qual sab correspondre's l'enviant-los una informació abundosa del que fa a Roma desde la seua presó per escampar la bona llavor de la paraula de Déu.

Encara però els feels saben esser vertaders "companys de Pau en la defensa i confirmació de l'Evangeli" de Jesucrist. Són exemplars models d'aquesta col·laboració apostòlica Epafrodít, com també Evòdia i Síntique, les quals treballaren per l'Evangeli, juntament amb Climent i altres ajudants de Sant Pau. Els noms de tots aquests estan escrits al llibre de la vida. "Tots ells són per Sant Pau germans caríssims i desitjadíssims. Són el seu goig i la seua corona".

Tenim, idó, ja a Filippes en aquells temps tan llunyans, apostolat dels laics fins i tot de dones: tenim col·laboració directa i indirecta dels feels a les tasques apostòliques: tenim apostolat de bon exemple i de caritat.

L'Església és eterna i totes les seues novetats inclouen sempre una substància d'antigor apostòlica.

F. PLANAS

Palma, 15 de març de 1932.

El fill de matrimoni

Veritats que semblen rondalles

El fet, a un Jutjat de la nostra terra.

Darrera la taula, que té els damunts llaurats per la reia dels anys i constelats per la tinta, hi seu un home que amaga la ausència dels cabells amb una gorra negra de ventalla; dú ulleres d'aquelles de cristalls petits, que, col·locades sobre la punta del nas, permeten tan pronte mirar per entre elles i ses celles s'interlocutor, com, a través d'elles, una ploma d'auó que te clavada a una patata perquè el plomí no es resequi ni rovell.

An aquest moment precis en que noltros l'estam contemplant està comodament recolzat al respate de la butaca verde amb pincellades grogues qu'emplea; té les mans, amb els dits entrunyellats, apoyades damunt la curva d'una panxa dignament desenvolupada, i mira, sense emplear les ulleres, un parroquià que ha entrat amb el capell posat, fluix, d'ales més flexibles de lo regular, guardapits mig desembotonats, americana de quatre botons, que impedioren créixer les solapes setmesones que no s'estenen més

enllà del coll, calçons estrets y bolssegüins.

El visitant diu "bon dia" y, deixant en terra un paneret, expresa el motiu de la visita.

—Idó heu de sebrer, senyor Tem, que dissabte mos va néixer un nin.

—Enhorabona si ha anat bé.

—Si, senyor, ¡I tant com hei ha anat!; idó jo m'he recordat que quant varen haver de treure es meu germà des servici per mom pare, qu'estava baldat, jo no estaba enrristat.

—Registat es diu, Bernat.

Es igual, ja mos enteném; y s'arreglar-ho va dú més música que no duria estrene es Puig d'Alaró... I aquí me té: li dúc tots els papers nostros perquè los haurá de menester... (los va treguent de dins un monedor de quadros)... el meu bautisme... el de la meua dona... les lletres del civil y de l'Església... les cartes de seguridat... els talóns de contribució...

—Jesús!, Jesús!; aplega, aplega... ses cédules ara ja basten.

—I ses lletres, senyor Tem? La germana m'ha dit qu'ells l'havien haguda de treure perquè vosté los ho demenà.

—Es que ja han mudat es temps y no l'empleam perquè en els llibres no hi posam si son fills de matrimoni.

—Com? Ah, no! Vosté ara s'en riu!; veyés si l'hei posaran an es meu...

—Y vosté que no ho sab que mos casarem Na Tonina y jò? Si vosté hi venqué!... i ens volia fér firmà uns papers... ¿No es recorda que En Toni Coleu va firmar per jò que no en sé?

—Sí, ja heu recort; però ara no hi ha damunt els llibres fills lligitims ni il·legitims: tots son iguals.

—Que vol dir? que no ni haurà cap de matrimoni?... això serà per vosté, qu'es Rector que m'ha pres es noms p'les bautisme m'ha demanada se lletre seua.

—Ara parlam des civil.

—Civil... Civil... ¿I dó vostés perquè

hei van? ¿perque me feren dú testimonis? ¿perque me cobraren més d'un duro per la lletra del civil?... si tanmateix no me serveix per rès; si tanmateix els meus fills han d'esser iguals an els dels que no han fet tot això... ¡ja podríem estoviar doblers y molèsties!

—Homo, l'igualdat...

Igualdat al revés, perquè per ferla aixís jo no necessitaria fer carangles a les seques, ni posa fems an els arbres joves perquè nesquessen: me bastaria serrà branques an els vells.

I aquell muntayenc, incomprensiu de les ventatges de la civilizació, se disposà, de molt mala gana, a donar els dats per el Registre civil, i no sabem si, in pectoris, prometé si quedava viu.

—Deu li conservàs molts d'anys se dona que li havia sortit condreta... no dirho an el Jutge... ¿Per lo que servia!

Tià des Mas-Deu

Revista de Prensa

Intelectualismo y Tradición

Entre los intelectuales de Francia se observa un marcado retorno a la Tradición religiosa, y los escritores católicos ejercen una creciente influencia en su país y fuera de él.

De Ramiro de Maetzu en *A B C*: Pocos años antes se había publicado una obra magnífica, dedicada a este asunto: *De Taine à Péguy. L'évolution des idées dans la France contemporaine*, por George Fonsegrive. Según el autor, Boutroux y Bergson, al destruir el determinismo científico que prevalecía a fines del siglo pasado, han posibilitado el renacimiento de la religión entre los intelectuales franceses. Hace treinta o cuarenta años los nombres de Brunetière, Huysmans, Copé, Jammes, Verfaine, Barrés, se alzaban solitarios. Después han sido legión los católicos: Psichari (nieto de Renán), Colette Iver, Guiard, Du Roure, Vallery-Radot, Lafon, Mauriac, Maritain, Hercure, etc., etc., para culminar en los nombres de Péguy y Claudel. Los libros recientes de algún empeño que he leído en estos meses, escritos por Bertrand, Fumet, Benoist, Massis, Gaxotte, Bermanos, Halévy, Seillière..., son todos reaccionarios.

En los años 28 y 29 he visto en Buenos Aires cómo esos libros franceses hacían el milagro de formar en un país nuevo una juventud auténticamente tradicionalista. Y hace pocos días, al provocar el Senado francés la crisis del Gabinete Laval, por estimarlo demasiado retrógrado, hemos visto tres Francia distintas: La del Senado, constituido por hombres de setenta años, radical; la de la Cámara de los Diputados, formada por hombres de cincuenta, republicana moderada; y la de la calle, donde los estudiantes de veinte años se pronunciaban contra el Senado, reaccionaria en política y en religión.

Grave tendencia

Se va perdiendo el gusto por las novedades republicano-socialistas. Y es que...

De *El Imparcial*:

No se recatan las gentes de exclamar, ante el apuro de su existencia: "¡Ah! ¡Si hubiésemos sabido esto antes del 14 de abril!". Y este lamento de las multitudes neutras es gravísimo porque puede llevarlas a un estado de opinión, hoy todavía sin arraigo en las conciencias, pero no así mañana, cuando las últimas esperanzas se pierdan y la situación económica se haga más agobiadora en los hogares; si el país pierde la afición a las novedades republicano-socialistas y comienza a no preocuparse más que del humano y necesario materialismo, acabará por pensar como pensaban los realistas de Fernando VII; la Constitución no da sustancia al cocido.

Gravísima, muy grave tal tendencia a discurrir con el estómago, pero humana y muy digna de ser tenida presente por los republicanos viejos y por aquellos que con los republicanos comparten la responsabilidad del Poder. En

todas las revoluciones el idealismo es el primer motor, y el materialismo el primer obstáculo con que tropieza una vez realizada.

Imitaciones

Siempre retrasados, nuestros izquierdistas quieren ahora copiar el *Córtel de Herriot*. Este se va a reír de la nueva parodia:

De *El Carbayón*, (Oviedo):

Así que esta consideración, y sobre todo y por encima de todo el tratarse de una íal imitación retrasada, mezquina y nada recomendable, nos invita a creer que en esta ocasión merece más crédito la afirmación de los periódicos que las negativas de los políticos. Imitar a los franceses e imitarlos con buen retraso y en una tentativa por completo fracasada es algo que cuadra a nuestras izquierdas tan a la perfección y a la medida, que no las consideramos capaces de economizar a los radicales socialistas de Herriot la oportunidad de celebrar y reír una parodia de circo...

Centrifugos

Sobre supuesta igualdad entre votos en la calle y votos en las Cortes dialogaron Miguel Maura, "apuesto y tornado-doncel", y Ortega y Gasset, "filósofo de altos y niquelados vuelos". Comentándolo, dice, agudamente, "El Noticiero", de Zaragoza:

Si los pueblos hubiesen llegado a un grado de cultura y virtudes ciudadanas tal que sus representantes legislativos surgieran con fuerza centrífuga, es decir del seno de las masas ciudadanas como expresión de sus necesidades, de sus anhelos e ideales, o si las Cámaras populares estuvieran constituidas por factores representativos propios de las clases naturales o fuerzas vivas del país, como la Agricultura, la Industria, el Comercio, la Universidad, etc., en lugar de ser abigarrado conjunto de sectores políticos incluso de exóticas naturalezas algunos, los votos de las Cortes correrían parejas con los votos de la calle y la Soberanía Nacional sería un hecho real. Aún así, la duración de una legislatura, aun siendo corta, es lo suficientemente larga para que la realidad le plantee problemas de índole desconocida e insospechada en la campaña electoral y de cuya solución pudiera surgir el divorcio entre representantes y representados.

Mas en la mayoría de los casos, las cosas no ocurren como apuntado queda, sino que el representante popular es centripeto, es decir "se presenta" a sus electores y les muestra un programa más o menos real aunque siempre es utópico y saturado de conceptos hueros y aun contradictorios entre sí, más propios para sembrar el desconcierto y halagar las pasiones que para ilustrar y construir ordenadamente el derecho. Y el elector "elige", generalmente, al que le promete más aproximación a sus ideas o apetencias, con excepción, al que le satisface plenamente. De aquí que, de una limitada e imperfecta comunicación entre representantes y representados, sur-

ja un mandato ilimitado (no en cuanto al tiempo) e indefinido, que hace soberanos a aquéllos durante toda la legislatura, mientras que la soberanía de éstos fué flor de un solo día.

Bernard Shaw y la democracia

Leemos:

"Refiere un periódico brasileño que, habiendo tenido el conocido literato inglés una conferencia por "radio", el periodista Daniel Constanz, redactor-jefe de la "Revista Europea", le entrevistó para preguntarle por qué había puesto en ridículo la democracia de la Conferencia.

—¿De modo que no toma usted en serio eso de la "democracia"? — preguntó Constanz.

Ni usted ni ningún periodista que hable con sinceridad — replicó Bernard Shaw—. En eso sólo creen los imbéciles. Hablando no hace mucho con Baldwin — continuó Bernard—, simulando mucho más entusiasmo por la democracia y por el derecho del pueblo a elegir sus representantes, le pregunté: Si cree tanto en la democracia, ¿por qué no deja que los operarios de sus empresas industriales elijan los directores e ingenieros? ¿Será menos complicado gobernar una nación que dirigir una fábrica de vidrios? ¿Por qué no les deja usted elegir por votación los Consejos Administrativos de que usted forma parte? Baldwin calló como un muerto; quedó convencido. Sólo los pueblos en que minorías selectas se imponen, harán cosa útil. La guerra europea demostró que la democracia es una farsa. Había Parlamentos en Francia, Inglaterra, Alemania, Italia, Austria y hasta en Rusia, y no pudieron evitar la horrenda matanza. Lejos de impedirlos, aconsejaban y obligaban a entrar en la lucha, diciendo que nadie podía ser neutral.

—Mas el Parlamento inglés...

—El Parlamento inglés es como los demás, inútil. No hace tanto barullo como los latinos, que se pasan gritando toda su vida, pero la inutilidad es la misma. La cuestión está en saber engañar al pueblo, y esto es fácil, pues el pueblo, como colectividad, no sabe nada de ninguna cosa. Creer en la razón del número es infantil, y yo hace tiempo que no me encuentro entre las criaturas infantiles.

Así terminó Bernah Shaw, que dicen ha sido socialista; al menos, es protestante irlandés, pero añadir que en esto tenía sobrada razón el famoso inglés, y que por sed inglés y protestante, tiene más fuerza el argumento, pues nadie ignora que el liberalismo político lleva marca inglesa desde su origen".

Del Vaticano

El rey recibe al Cardenal Pacelli

Roma, 10. — El rey de Italia ha recibido hoy en audiencia al Cardenal Pacelli, secretario de Estado, quien le agradeció la concesión del gran collar de la Annunziata.

Acompañaba al Cardenal el Nuncio Apostólico cerca del Quirinal, Monseñor Borgongini Duca. El ilustre purpurado fué recibido con los honores debidos. El soberano italiano conferenció durante veinte minutos con el Cardenal Pacelli, pasando después a cumplimentarle el séquito que acompañaba al secretario de Estado.

En torno al nacionalismo español

No podemos sustraernos al interés que nos inspira la constitución de un grupo de intelectuales bajo el lema de *Acción Española*. Como es sabido *Acción Española* publica una revista, da conferencias, piensa iniciar una serie de publicaciones. Es una fuerza nueva que aparece en el horizonte intelectual de España. Es el nacionalismo español.

La palabra nacionalismo, relativamente nueva, no tiene una precisión fijada por el uso tradicional. No basta la palabra para juzgar del contenido. El nacionalismo es algo que se puede exagerar, que puede encerrar aleaciones con tendencias o doctrinas inaceptables, pero es también algo que, si lleva un sentido de racionalidad, de humanidad y de religiosidad, puede cambiar beneficiosamente las perspectivas intelectuales de nuestra patria.

Hay un nacionalismo francamente rechazable, que pugna con las esencias de la civilización cristiana y europea. René Johannet ha notado que en la Francia revolucionaria, que acababa apenas de formular y de ayudar a poner en práctica el famoso "derecho de los pueblos a disponer de sí mismos", el convencional Merlín de Douai declaraba: "La República francesa puede y debe, retener sea a título de conquistada, sea adquirir por tratados, países que sean de su conveniencia, sin consultar a sus habitantes". Doctrina que fué apoyada por Carnot, Roberto, Boissy d'Anglas, aprobada por la Convención y puesta en práctica por Napoleón Bonaparte.

Hay un nacionalismo rival y enemigo del Catolicismo como religión universal, al que se ha referido Vassard diciendo: "Ya sea que uno se pregunte con Johannet "si el éxito del nacionalismo en el siglo XIX no procede de un declive de la religión y de una especie de recurso público para salvar su atmósfera — aun sin darse cuenta sus propagandistas", sea que con el escritor sionista Israel Zangvill se observe: "La nacionalidad será la religión única del porvenir", es un hecho que, cada vez más, el nacionalismo tiende a dominar la fé en lo sobrenatural y a someterla a sus leyes".

Pero claro está que ese no puede ser nuestro nacionalismo. Nuestro nacionalismo no será "la deformación de espiritualista en materialista del sentimiento nacional natural" de que ha hablado Joos. No será un reflejo de la escuela maurrasiana; no hablará por tanto del empirismo organizador, ni de los *metecos*, ni hará esa distinción entre cristianismo y catolicismo para exaltar la organización de la Iglesia con desprecio del espíritu del Evangelio, ni tendrá pretensiones imperialistas, ni siquiera militaristas.

Y no será nada de eso porque será español. De nuestra tradición hemos de tomar el sentido espiritualista para verterlo generosamente sobre el mundo. Hemos de tender a purificar y elevar los nacionalismos de otros pueblos en cuanto estén ligados a aspectos puramente naturalistas y terrestres, al interés exclusivo de la vida presente. El culto exclusivo del interés terrestre lleva al imperialismo enemigo de la paz del mundo.

Aunque nuestra opinión no tenga ningún valor, hemos de decir que el artículo de presentación de la nueva revista, debido a la pluma de Ramiro de Maetzu, nos parece definir exactamente el carácter que debe tener el nacionalismo español. En el genio de España, en sus códigos, en sus hazañas, en su tradición, en su entraña está el universalismo y el sentido de la justicia pura. Un nacionalismo exclusivista, que no fuera profundamente humano, no sería español, "Jamás pretendimos los españoles — dice Maetzu — vincular la Divinidad a nuestros intereses nacionales... Nunca creímos, como los ingleses y norteamericanos, que la Providencia nos había predestinado para ser mejores que los demás pueblos. Orgullosos de nuestro credo, fuimos siempre humildes respecto de nosotros mismos... Venimos, pues, a desempeñar una función de enlace. Nos proponemos mostrar a los españoles educados, que el sentido de la cultura en los pueblos modernos coincide con la corriente histórica de España..."

Las izquierdas han manejado constantemente el *parche*; con elogios insustancialmente ponderativos han encumbrado prestigios, han creado un ambiente de notoriedad en favor de sus hombres y sus ideas al mismo tiempo que silenciaban o desdibujaban los valores contrarios. Todo lo que es disolvente, vulgarmente negativo, destructor, superficial, arbitrario, ha sido prestigiado y ensalzado. El nacionalismo ha comenzado ya a hacer en el campo de los valores intelectuales obra de justicia.

Es natural que el nacionalismo se inspire en normas clásicas y que por tanto ponga la norma, que es civilización, sobre el mero impulso que es naturaleza y puede ser barbarie. En esta concepción la norma recibe algo de la pasión que hoy anima y exalta el impulso. El orden, que no es el mero orden material, no es un convencionalismo, ni una rutina, ni un acomodamiento burgués, sino un ideal de organización, capaz de hacer vibrar inteligencias y corazones juveniles. La juventud, en vez de exhibir vanidosamente ridículas actitudes de rebeldía, se constituye en guardián de un tesoro de civilización, que debe acrecer con su esfuerzo.

Que esto se haga con fervor, con emoción patriótica, nada tiene de censurable. Es la obra santa y española de reconciliar a España con el Catolicismo con beneficio para ambos, con beneficio también para la paz y la civilización del mundo.

SALVADOR MENGUIJÓN

(Prohibida la reproducción).

Casa Banqué

Calle, 98

Radio, Gramolas, Portátiles, Discos, Pianos y Música. Ventas al contado y a plazos.

Simón Carcés

Corredor de Comercio Colegiado Baratillo, 15 Tel.º 2267

Ayuntamiento de Palma

Arbitrio, Ocupación de la Vía Pública con puertas y ventanas, mostradores y otras construcciones hasta una altura máxima de 2'70 m. y excedon de 0'05 m. del paramento de la fachada PUERTAS VENTANAS ETC.

La cobranza de las cuotas correspondientes al corriente ejercicio del referido Arbitrio en su período voluntario, queda abierta en las Oficinas de este Negociado, a partir de esta fecha hasta el día 14 de septiembre próximo, advirtiéndose que los contribuyentes que dejaren transcurrir el citado plazo sin satisfacer sus recibos, incurrirán en el apremio, sin más notificación ni requerimiento, del recargo del veinte por ciento por único grado, quedando éste reducido al diez por ciento si los satisfacen desde el día 15 al 24 del citado mes de septiembre ambos inclusive.

Lo que hago público para conocimiento de los interesados.

Palma, 14 de marzo de 1932.

El Alcalde, Francisco Villalonga

CENSO ELECTORAL

UNION DE DERECHAS recuerda a todos sus socios y simpatizantes que: los que no hayan recibido la visita del *Agente Repartidor de Hojas del Censo*, conviene acudir enseguida al Ayuntamiento (dependencia de la Biblioteca, zaguán de la Plaza de Cort), en donde podrán inscribirse, evitando así tener que reclamar, al publicarse las listas provisionales.

LA ÚLTIMA NAVIDAD EN RUSIA

La estrategia de la barbarie soviética para extinguir la fiesta de Navidad

En los pasados meses de octubre y noviembre, la cuarta delegación internacional de ateos, realizaba su visita a Rusia. Compañían la delegación veinticuatro individuos representando a las asociaciones del ateísmo en Alemania, Austria, Bélgica, España, Estonia, Mongolia, Perú y Checoslovaquia; estos ocho países, por boca de los que se decían sus representantes, venían a prestar ayuda a la Unión de las Repúblicas Soviéticas en sus asaltos contra el cielo y en sus maniobras contra Dios. Esta coalición contra el más allá, se prolongó cuatro semanas, y las dos docenas de "apóstoles", antes de regresar a sus naciones prometieron expresamente "mantener y ampliar en lo porvenir las relaciones internacionales, que acababan de anudar con los Soviets"; garantizaron su apoyo a la Unión Soviética "sin condiciones ni restricciones, en el caso de que resultara víctima de una ofensiva intervencionista"; afirmaron, en fin, su firme voluntad de crear, en sus países respectivos "un sólo frente revolucionario, con el fin de organizar la revolución proletaria y de establecer la dictadura del proletariado".

En sus impresiones de viaje del camarada Otto Zimmermann, presidente de la delegación, nos explica estos compromisos colectivos. Dos visiones le sorprendieron, le fascinaron en el curso de sus viajes: de un lado "las poderosas columnas del ejército rojo"; y de otro "las Iglesias cerradas". Pensó Zimmermann, y sus compañeros con él, que sus países podrían y deberían ofrecer parecidos espectáculos y que era preciso apresurarlo: de ahí su juramento común "de requerir y excitar a los pueblos capitalistas a la insurrección armada" acelerando la hoguera en que "todas las confesiones religiosas o sectas sean extirpadas" y "todas las iglesias transformadas en clubs". Así se encadenaron entre ellos, por pactos solemnes, los mensajeros ambulantes del ateísmo internacional: fueron hacia Rusia, considerándola no como una tierra de experiencias que espera el veredicto del porvenir, sino como un Sinaí donde estudiar los mandamientos para luego hacerlos reinar sobre el mundo; un Sinaí sin Dios, que además ha decretado con carácter definitivo el aniquilamiento de Dios.

Sin embargo, en aquella tierra, la oración continúa: los tiranos de la antirreligión saben muy bien que sobre los labios y en las almas, aquella sobrevive a sus sarcasmos y desafía sus amenazas. Y las tradiciones, que suelen tener una vida fuerte y dura, mantienen en su augusto lugar, en un calendario que los Soviets han podido desgarrar pero no han logrado hacer olvidar, la fiesta de Navidad, la fiesta de Pascua, fechas que conmemoran el momento inefable en que el cielo se injertó en la historia de la tierra; y estas fechas, atraen el nombre de Dios a lugar preferente en muchas conciencias. Es preciso acabar con esto: ¿no encontrarán en la policía intelectual del organismo de Moscú algún método decidido verdaderamente eficaz que haga imposible toda resurrección?

Un nuevo ensayo, después de tantos otros, ha comenzado hace poco más de dos meses. Días antes de Navidad, el camarada Zcherny, jefe del "sector de cultura del Consejo central pansoviético de las Uniones profesionales" telegrafió a todos los Consejos de estas Uniones: "poneos inmediatamente en contacto con las organizaciones de la Unión de los Sin-Dios militantes, y asegura, de común acuerdo con ellas, el trabajo activo de las Uniones profesionales a fin de preparar y de realizar la campaña contra Navidad. Hay que dar el golpe decisivo al oportunismo de quienes no reconocen la importancia de la actividad antirreligiosa... Llamamos particularmente vuestra atención sobre la necesidad de suprimir íntegramente todo reposo en los trabajos durante esos días de festividades religiosas... Esta campaña deberá ser el comienzo de una actividad esencialmente antirreligiosa de las Uniones profesionales, que será asegurada por la creación de grupos propagandistas y sostenida con fondos especiales". El texto de este telegrama tal como ha sido publicado por el "Centro de informaciones concerniente a la cristianización del mundo y al ateísmo militante" es digno de examen.

La Unión profesional adquiere el aspecto de un marco neutro y laico, en el cual los miembros de la agrupación, atendiendo a las sugerencias que les son hechas colocarán, prestándoles majestad de religión, las doctrinas de la antirreligión; más adelante esta antirreligión será la base de las uniones profesionales; desempeñará el papel de elemento intelectual, incorporado de modo indisoluble a la esencia de las uniones; representará en fin, la metafísica, mejor dicho, la antimetafísica, en la acción de estas agrupaciones.

La unión profesional viene a ser un organismo de combate espiritual; con ocasión de la ofensiva contra Navidad comienza a intervenir en la lucha. Imperioso es el despacho del camarada Tcherny: no da lugar a dudas ni consiente vacilaciones. "No más postales de Belén, ni árboles de Navidad; derribarlos, destruirlos es servir al ideal ateo del trabajo, al ideal ateo del oficio; es secundar el advenimiento de una economía nueva, es testimoniar, en fin, que el gesto de Stalin haciendo saltar en Moscú, el día 5 de diciembre, la catedral de San Salvador, ha sido comprendido, y que tal gesto será prolongado, imitado y multiplicado".

"Un día de trabajo, como renuncia al salario en provecho del socialismo constructor" he ahí lo que ha sido Navidad el último año en muchas aglomeraciones industriales de la República de los Soviets; fué preciso trabajar su pena de ser declarado "traidor social" e inscripto en la lista negra, en esa lista que condena al paro forzoso y al hambre. Las funciones religiosas en las contadas iglesias que subsisten, fueron más discretas que en años anteriores; dijérase que el Niño Jesús de Belén comenzaba otra vez su vida oculta. En cambio se exhibieron con más descaro que nunca cortejos que parodiaban blasfemios; las procesiones con bufones que arrastraban huesos de animales promovidos a la dignidad de feliquias; los "films" obscenos donde se ridiculizaba lo más respetable del cristianismo; las exhibiciones de muñecos de paja que caricaturizaban a la Sagrada Familia. Y de vez en cuando, para comentar estas escenas inmundas se elevaban voces vinosas, como la de aquel joven comunista que iba gritando en las esquinas: "Yo soy el Papa y me desayuno con sangre de obreros".

Y aun fueron más lejos: se recurrió a estratagemas para extinguir el recuerdo de Navidad aun en el fondo de los más humildes hogares donde alienta la fe de los mayores. No hay medio de impedir en los restos de familias, que persista la intimidad de la plegaria. Ante esto los Soviets se sienten desarmados. Pero en la última Navidad han tomado su revancha favorecidos por una astuta circular que prohibía a los directores de fábricas entregar sus salarios a los obreros en los días que precedieron al de Navidad: los Soviets confiaban en que aquellos hambrientos o casi hambrientos, serían reducidos por el retraso en el pago a pasar la Navidad sin alegría, una Navidad sin posibilidad de solemnizarla. El Evangelio glorificaba el óbolo de la pobre viuda: los Soviets, en la semana de Navidad, rehusaban pagar los salarios, para que Dios no tuviera su óbolo. Todos los artificios de la opresión son buenos para instaurar el reinado del ateísmo; y las voluntades miserables y envenenadas por las que se expresa la tiranía soviética, pueden así en la noche de Navidad, hacerse la ilusión de que han logrado al fin, frustrar toda paz y toda alegría, a despecho de las promesas divinas a los hombres de buena voluntad.

(Prohibida la reproducción)

JORGE GOYAU
De la Academia Francesa

Memorias y balances

Hemos recibido la Memoria y Balance del Ferrocarril de Sóller correspondiente al vigésimo ejercicio social, y que fueron leídos en la Junta general de accionistas celebrada el día 28 de febrero de 1932, bajo la presidencia de don Juan Puig Rollán.

Copiamos de la Memoria los siguientes párrafos:

"Los productos brutos de nuestra explotación obtenidos durante el año 1931 se elevan a pesetas 555.956'15, o sean pesetas 44.397'09 de aumento sobre los obtenidos el 1930 y pesetas 139.788'47 de aumento sobre los obtenidos el 1929. Es decir, que el 2.º año de explotación con tracción eléctrica nuestros productos han aumentado en pesetas 139.788'47 sobre los obtenidos el último ejercicio de 1929 con tracción a vapor. Y los gastos han sido de pesetas 424.720'61, que guardan relación con dichos productos.

Si bien dentro de la cifra de pesetas 555.956'15 de productos del finido ejercicio van incluidas pesetas 59.444'92 de transportes de piedra machacada, transporte este que todavía debemos considerar con carácter temporal o transitorio, de todos modos, el aumento de pesetas 139.788'47 a que se elevan los productos de nuestro tráfico del 2.º año de explotación eléctrica sobre los obtenidos el último con tracción a vapor, confirma más y más el gran acierto de nuestro cambio de tracción.

Tan extraordinario aumento de productos de nuestro Ferrocarril, destaca más las difícilísimas circunstancias que actualmente atraviesan todos los ferrocarriles de España, harto conocidas de todos, cual destaca más y llama más la atención el árbol solitario que se alza entre peñascos, robusto y frondoso cargado de abundante y sabroso fruto. Y sin duda porque es más de notar la excepción de nuestro ferrocarril de la tremenda crisis general Ferroviaria presente, que lo decimos con pena, desgraciadamente amenaza la propia existencia de muchas Compañías hermanas, es porque el Comité Ejecutivo del Consejo Superior de Ferrocarriles, ha notado, con grandes encomios para esta Compañía, el caso excepcional de nuestro Ferrocarril.

Decimos en la Memoria leída a la Junta General celebrada el 26 de febrero de 1926, lo siguiente:

"Con la entrada en el nuevo régimen, la explotación de nuestro Ferrocarril se asienta sobre bases sólidas, que aseguran una vida sana y vigorosa a esta Compañía y la electrificación de nuestra línea, en su sección Palma-Sóller, significa la marcha victoriosa de nuestros convoyes, velas desplegadas, por el verdadero camino del progreso".

Es decir, que ya entonces en el 1926, con visión clara de lo que era nuestro proyecto de electrificación, pronosticamos lo que sería nuestro ferrocarril electrificado, lo que es hoy un encanto de ferrocarril de vida sana y vigorosa que lleva en sus entrañas progreso y riqueza, beneficios múltiples para el público y máximas comodidades para el viajero, ventajas para esta Compañía y ventajas para el propio Estado.

Durante el pasado ejercicio hemos continuado nuestra perverante labor de siempre para dotar nuestro ferrocarril del mayor número de elementos pasible para su mayor y más perfecto desarrollo. Hemos adquirido por concurso tres furgones ambulancia que nos ha suministrado la importante razón social de Beasain, "Compañía Auxiliar de Ferrocarriles" por el precio de pesetas 74.130'00, de tipo moderno y lujoso, en armonía con el resto de nuestro material móvil. En fecha 28 diciembre de 1931 adjudicamos también por concurso a la importante casa de Barcelona "Nuevas Industrias Metálicas, Sabata y Ubach" la construcción de un tractor de gasolina por el precio de 29.460'00 pesetas, con todos los adelantos modernos para el servicio de conservación de nuestra línea aérea a que está destinado. Y tenemos en tramitación un proyecto de renovación de vía de nuestra línea, según el que sustituimos los actuales raíles de 22 kilos de peso con otros de 32, en armonía con el peso de nuestros automotores, cuya mayor resistencia de nuestra línea mejorará notablemente nuestro servicio de trenes y hará posible la mayor velocidad de los mismos. Para empezar esta renovación tenemos asignadas pesetas 300.000 en el "Plan de Obras de Mejora y Adquisición de Material" aprobado por el Consejo Superior de Ferrocarriles. ePro en las circunstancias presente, de grandes restricciones de gastos en todos los Ministerios, ignoramos si podremos realizar esta mejora el corriente año, o si sufrirá un aplazamiento."

Por el Balance inserto al final demostrativo de la situación de la Compañía se puede ver el saldo de beneficios obtenidos durante el pasado ejercicio, que asciende a ptas. 130.380.67 cuya distribución os proponemos en la forma siguiente:

Al pago de un dividendo activo de pesetas 15 por acción a las 7.000 emitidas, pesetas 105.000'00.

Al pago de contribuciones e impuestos que hay que satisfacer a la Hacienda, 16.980'67.

Y a la Junta de Gobierno por el 8 por ciento sobre el dividendo 8.400'00".

Boletín religioso

HOY, DIA 16

Santos Heriberto y Agapito, obispos

Ayuno

Cuarenta Horas

Concluyen en la iglesia parroquial de San Jaime dedicadas al glorioso

Patriarca San José.

Por la tarde, a las seis y media, rezo del Santo Rosario, Novena en honra del glorioso Patriarca San José con sermón por el Rdo. señor don José Font y Arbós, Notario Eclesiástico, procesión, Te-Deum y reserva de Su Divina Majestad.

Otras Cuarenta Horas

Empiezan en San Felipe Neri en honra de Nuestra Señora de los Dolores.

JUEVES, DIA 17

Santos Patricio, obispo y doctor y

Gertrudis, virgen

Cuarenta Horas

Continúan en San Felipe Neri en

honra de Nuestra Señora de los Dolores.

Por la tarde, a las seis y media, rezo del Santo Rosario, continuación de la Novena de San José con sermón y reserva del Santísimo.

Otras Cuarenta Horas

Empiezan en la parroquia de San Miguel en honra del Patriarca San José.

Exposición a las seis y a las diez Misa mayor.

Por la tarde, después del rezo del Santo Rosario, continuación de la Novena del glorioso Patriarca San José con sermón y reserva de Su Divina Majestad.

Otras Cuarenta Horas

Empiezan en la parroquia de la Santísima Trinidad dedicadas al Patriarca San José.

Exposición a las seis de la mañana.

Por la tarde, después del rezo del Santo Rosario, continuación de la Novena del glorioso Patriarca San José con sermón y reserva de Su Divina Majestad.

Otras Cuarenta Horas

Empiezan en Santa Teresa dedicadas a Nuestra Señora del Carmen y al Patriarca San José y en sufragio del Excmo. Sr. don Joaquín Aguiló y Valentí.

Exposición a las seis y media y a las nueve Misa y Novena de San José.

Por la tarde, después del rezo del Santo Rosario, continuación de la Novena del glorioso Patriarca San José con sermón y reserva de Su Divina Majestad.

Otras Cuarenta Horas

Empiezan en la Caridad (calle del Moral), en honra del Patriarca San José.

A las seis y media, Misa y exposición.

Por la tarde, a las seis y media, Coronita de Oro cantada, ejercicio al Santo Patriarca y reserva de Su Divina Majestad.

Otras Cuarenta Horas

Empiezan en la parroquia de la Inmaculada Concepción que los coros de la Sagrada Familia dedican a sus Patronos Jesús, María y José.

A las seis exposición y Misa.

A las diez, Misa mayor solemne. Por la tarde, Rosario, sermón por el Rdo. P. don Antonio Tauler, teatino y reserva de Su Divina Majestad.

Otras Cuarenta Horas

Empiezan en la parroquia del Sagrado Corazón (Ensanche) en honra del Patriarca San José.

A las seis y media, Misa cantada y exposición del Santísimo.

Por la tarde, después del rezo del Santo Rosario, continuación de la Novena del glorioso Patriarca San José con sermón y reserva de Su Divina Majestad.

Otras funciones

En la parroquia de San Jaime, se celebrará solemne Comunión general para los niños y niñas que por primera vez han de recibir el Pan de los Angeles, con plática y cánticos apropiados.

En la parroquia de San Nicolás, con gran solemnidad se celebrará la Comunión general de los niños y niñas que por primera vez han de albergar en su tierno pecho a Jesús Eucaristía.

Se celebrará la indicada comunión a las siete y media de la mañana con plática por el Párroco de la misma Rdo. don Juan Verd. y canto de escogidos cánticos por el coro de HH. Trinitarias.

En Santa Magdalena solemne fiesta de las Lágrimas de la Penitente Santa María Magdalena.

A las diez, Misa mayor cantada por la Rda. Comunidad con sermón por el Rdo. señor don Gabriel Vidal, Vicario de la parroquia de San Jaime.

Visita

A Nuestra Señora de los Desamparados en el Socorro.

EL DOCTOR JUAN ALZINA Y MELIS

Director del Instituto de Barcelona para deficientes

ESPECIALISTA EN ENFERMEDADES NERVIOSAS Y MENTALES

Visitará en el consultor o del Dr. Comas (Calle de Santo Domingo, 1.º día 18 y 19 del actual de 9 a 12 y de 3 a 5.

Para San José

La PERFUMERIA INGLESA participa a su numerosa clientela haber recibido las últimas creaciones en objetos para regalo.

Española colección en cajas *Necessers* (última creación) y *carteras* para Señora.

Primorosos perfumes de las mejores marcas nacionales y extranjeras.

Nota. A todo comprador se le obsequiará con espléndidos regalos.

PRECIOS LIMITADOS

Cádiz-6-Esquina Plaza Santa Eulalia

- INFORMACION TELEGRAFICA -

Desde Madrid

En el Consejo de Ministros de ayer se ultimó el estudio de la reforma agraria

Ayer las minorías parlamentarias cambiaron de escaños.—Lerroux ocupa el puesto que tenía Cordero

La minoría radical trató del suplicatorio del Sr. March

Se establece el cultivo del algodón en España

Se aumenta el 20 por 100 al personal de Gobernación

Azaña dice que es probable acompañe a Alcalá Zamora en su viaje a Baleares.—Vendrán con el Presidente de la República los Ministros de la Gobernación y Marina

En defensa de la libertad de prensa

Madrid, 14 (22'00)

Manifiesto a la opinión sobre la suspensión de periódicos

En la reunión plenaria que ha celebrado la Liga de Defensa de la libertad de Prensa se adoptaron, entre otros, los siguientes acuerdos:

Primero. Organizar un ciclo de conferencias a cargo de personalidades jurídicas y políticas relevantes, de los más diversos matices para que diserten sobre la libertad de emisión del pensamiento.

Segundo. Celebrar una asamblea nacional de prensa en favor de la libertad de prensa.

Tercero. Dirigir un manifiesto a la opinión pública sobre la persistencia de la suspensión gubernativa de "El Debate" y "Mundo Obrero".

Todos los acuerdos fueron tomados por unanimidad.

Las Cortes Constituyentes

Madrid, 15 (22'00)

LA SESION DE AYER TARDE LAS NUEVAS POSICIONES

A las cuatro de la tarde abre la sesión el señor Besteiro.

Los diputados ocupan sus nuevos escaños a excepción de don Eriño Alonso (socialista), que sigue en el primitivo.

El señor Lerroux ocupa el lugar en que se sentaba el señor Cordero.

Los socialistas se sientan detrás del banco azul, lo mismo que la Orga y agrupación al servicio de la República.

Hay poca animación en las tribunas.

En el banco azul se sienta el ministro de Marina.

LEY APROBADA

Leída y aprobada el acta de la sesión anterior, se aprueba definitivamente la ley de concesión de pensión a los huérfanos del capitán de infantería don Pedro Chamizo.

TOMA EN CONSIDERACION

Se toma en consideración, para estudio por la comisión correspondiente, un proyecto de ley concediendo a los Ayuntamientos de Barcelona y Sevilla una subvención para atender las obligaciones pendientes derivadas de las Exposiciones.

EL PRESUPUESTO DE MARINA

Se pone a debate el presupuesto de gastos del ministerio de Marina y se procede a discutir la totalidad.

El señor NAVARRO consume un turno en contra, diciendo que en la Constitución se dice que España renuncia a la guerra, pero no a la defensa nacional. Censura el que no se haya consignado en presupuesto la cantidad necesaria para construir buques en los astilleros, pues esto remediaría la crisis obrera. Pide que se construyan submarinos para la defensa nacional de nuestra costa.

Expone prolijamente la angustiosa si-

tuación de los obreros de las poblaciones marítimas, diciendo que las compañías constructoras emprenderían construcciones sin que el Estado tenga que hacer ningún desembolso.

Dice que España tiene tanta capacidad constructiva como cualquier nación europea.

Termina exhortando al ministro de Marina para que no desatienda sus indicaciones sobre la construcción naval.

(Entra el ministro de Instrucción Pública).

El señor RIZO, como técnico marítimo, se extiende en largas consideraciones sobre los medios de que España deberá valerse para la mejor organización de la Armada. Defiende el acorazado, por estimar que su eficacia bélica es muy superior a la del crucero y del destructor.

BESTEIRO llámale al orden por la duración del discurso.

RIZO termina examinando las necesidades de la marina mercante.

SUAREZ PICALLO consume el tercer turno en contra defendiendo los intereses abandonados de el Ferrol, en donde — dice — los obreros de los astilleros están hambrientos en las calles. Dice que de abstenernos en construcciones navales nos pesará en su día. Protesta enérgicamente del abandono en que tiene el Gobierno a los obreros gallegos.

PEREZ MADRIGAL, por la comisión, dice breves palabras señalando la poca eficacia de los submarinos, y afirmando que carecemos de dinero para comprar torpedos.

CASTRO por la comisión, defiende el dictamen.

El ministro de MARINA resume el debate. Dice que no se explica la desatención de los españoles de los asuntos de la marina teniendo 3.000 kilómetros de costa. Detalla su preocupación por la organización del ministerio. Dice que su presupuesto ha sido el más cruelmente cercenado, y ofrece, cuando mejore la hacienda, plantear el problema de la política naval de la República, de acuerdo con los compromisos internacionales. Detalla las reformas de su ministerio y la reducción de plantillas de los cuerpos hasta llegar a 50 millones de economías, treinta de los cuales pertenecen a supresión de construcciones navales.

El único aumento que hay, es para la ración alimenticia del marino que pasa de 1'65 a 2'25 y las mejoras de haberes del personal de Marinería.

Recuerda que llevó al Consejo la cuestión de construcción de submarinos acordándose por unanimidad no gastar ni una peseta para construcciones navales.

Se aprueban varios dictámenes y con ellos el presupuesto de marina.

GARCIA LOZANO ruega al Ministro de Obras públicas traiga a la Cámara el proyecto de reforma del funcionamiento de su ministerio.

PRIETO le contesta que la reorganización es ahora un esbozo y que la traerá si no entra a las atribuciones del Gobierno.

MADRIGAL pide se aplique la Ley de Defensa a los periódicos y se levanta la sesión a las 8'25.

Manifestaciones del Ministro de la Gobernación

Madrid, 16 (1'00)

Inquietud en Sevilla. — Disturbios en Osuna y en Monbeltrán

Al recibir a última hora de la noche a los periodistas, el ministro de la Gobernación les manifestó que reinaba inquietud en Sevilla con motivo de la actitud de los obreros sin trabajo.

En Osuna hubo pequeño disturbio apedreando unos grupos de obreros el Circulo de Cazadores, rompiendo varias lunas.

Se hicieron algunos disparos pero no hubo víctimas.

En la provincia de Avila, en el pueblo de Monbeltrán, también hubo algunos disturbios con motivo de pedir varios grupos la destitución del Ayuntamiento. Un teniente de la guardia civil resultó herido de una pedrada y dos guardias sufrieron varias perdigonadas.

Luego dijo el ministro de la Gobernación que carecía de noticias de Jaén.

La actualidad política

Madrid, 15 (22'00)

Las minorías convienen los escaños que han de ocupar

A las tres y media de la tarde se reunieron los jefes de minoría con el presidente de la Cámara, conviniendo el cambio de situación de las diferentes fracciones en el salón de sesiones.

La minoría radical pasa a ocupar el lugar que tenían los socialistas, o sea el de la oposición, frente al banco azul. Los radicales socialistas ocuparán el lugar que tenían los agrarios, y los socialistas se sitúan detrás del banco azul como mayoría.

Los caminos vecinales

El presidente de la Diputación de Madrid, señor Salazar Alonso, se ha reunido esta tarde, en el Congreso, con los presidentes de Comisiones gestoras para tratar de la cuestión de los caminos vecinales.

Madrid, 16 (1'00)

Azaña dice que se aumentará el sueldo de los funcionarios de Gobernación en un 20 por 100

Al llegar al Congreso el Jefe del Gobierno anunció que se aumentaría en un 20 por 100 el sueldo de los funcionarios dependientes del ministerio de la Gobernación.

En cambio de este aumento dichos funcionarios tendrán que trabajar por las tardes, como ya se viene haciendo en algunas secciones de la Presidencia.

Añadió luego el señor Azaña que el Gobierno mantendrá la rebaja de haberes sostenida por el señor Carner.

Reunión de la minoría radical

Madrid, 15 (22'00)

Se estudia el suplicatorio del señor March. — Las incompatibilidades. — Comidas periódicas.

Esta mañana estuvo reunida en el Congreso, desde las once hasta la una, la minoría radical, bajo la presidencia del señor Lerroux.

A la salida, el señor Lerroux nos dijo que se cambiaron impresiones sobre la preparación de la labor parlamentaria.

Sabemos que en la reunión se discutió la procedencia de que los miembros de la minoría que forman parte de la Comisión de Responsabilidades pidan aplicación de los informes que justifiquen la existencia de figura de delito por lo que se refiere a la petición de suplicatorio para procesar al diputado señor March.

Se acordó presentar una proposición para que las Cortes acuerden la conce-

sión de pensiones a los tres o cuatro supervivientes de la sublevación de Villacampa.

En materia de incompatibilidad se acordó defender la pureza de los principios y la inmediata aplicación a estas Cortes de las responsabilidades que figuren en la ley.

También se estudió el problema agrario, sin recaer acuerdo.

Por último, se acordó celebrar periódicamente comidas en las que se reunirán los elementos técnicos del partido. A la próxima, que se celebrará el jueves asistirán los arquitectos e ingenieros afiliados al partido.

Manifestaciones de Azaña

Madrid, 15 (22'00)

El proyecto de reforma agraria está ultimado. — Acompañarán al Presidente de la República, en su próximo viaje, los Ministros de Gobernación y Marina, y quizás el Jefe de Gobierno

El presidente del Consejo fué abordado por los periodistas en los pasillos del Congreso, y solicitaron ampliación de lo tratado en el Consejo de ministros.

El señor Azaña comenzó afirmando que en la nota oficiosa estaban reflejados todos los acuerdos, pero ante la insistencia de uno de nuestros compañeros, dijo que lo que se refiere a la reforma agraria está ya completamente ultimado.

—Si acaso—agregó—faltarán algunos detalles de corrección de estilo. Ya puede decirse que tenemos la tan esperada reforma, que desde luego califico yo de viable.

En este proyecto definitivamente se suprime la parte del proyecto primitivo referente a que la reforma gravitaría sobre la propiedad rústica mediante un impuesto del diez por ciento.

Esta reforma la pagará ahora el Tesoro, puesto que a toda la nación afecta y de ella se nutre. Le resaltamos el éxito que constituiría, no sólo para el Gobierno, sino para el régimen, el que se acoja favorablemente.

El señor Azaña respondió:—Con sólo que pueda adaptarse y realizarse, como yo espero, en un 50 por 100 esta reforma tendrá una trascendencia colosal.

Comenzará a aplicarse —agregó— de modo intensivo y especialmente en Andalucía, Extremadura, Toledo y otros puntos. Desde luego la parte que llama más la atención es la de asentamientos, que se aplicará en estas comarcas.

—¿La consignación para esta reforma —preguntamos— figurará en los actuales presupuestos?

—Una vez aprobado el proyecto —contestó— seguramente se adaptará a los presupuestos, para que figure en ellos como un capítulo adicional.

Entonces le hicimos resaltar que al aumentarse los gastos del presupuesto presentado por el ministro de Hacienda, no se ajustaría a la realidad las partidas correspondientes a gastos, no resultando, por tanto el superávit fijado por el ministro de Hacienda.

El subsecretario de Hacienda y el presidente de la Comisión de Presupuestos, señor Vergara, terció en la conversación, diciendo que con motivo de la reforma agraria se pondrán en movimiento ciertos organismos o servicios, que de momento no puede precisar cómo serán, pero que seguramente se aplicarán a los ingresos del Tesoro.

—Desde luego —continuó diciendo el señor Azaña— se irá a la creación del Instituto de Reforma agraria y a las delegaciones provinciales de obras y servicios oportunamente.

Los periodistas preguntaron también al señor Azaña, si la ponencia ministerial encargada del asunto de los ferrocarriles había ya entregado su informe al Consejo de ministros.

El señor Azaña contestó negativamente y a este respecto aclaró que la consignación para la continuación de las obras del ferrocarril Zamora-Coruña permite el que éstas no se paralicen antes del primero de abril. Por consiguiente no se trata de una situación que haya de dilucidarse en veinticuatro horas. Esto se arreglará, como se arreglará todo.

Los periodistas, aludiendo a la cuestión de los funcionarios públicos hicieron resaltar la buena disposición de ánimo de aquellos que no están incluidos en las mejoras, para no crear conflictos al Gobierno.

—No faltaba más —contestó el señor Azaña— Esa actitud es la que les corresponde. El Gobierno, por su parte, está dispuesto a acometer el asunto estudiando una reforma general.

Le dijimos que algunos miembros de la Comisión de Presupuestos señalaban la paradoja que suponía el oponerse el Gobierno al reconocimiento de las mejoras aprobadas por las Cortes a favor de algunos funcionarios y el que el presupuesto que envían algunos ministros figure con un aumento del veinte por 100 a favor de los funcionarios públicos.

—No hay tal cosa —respondió— este 20 por 100 se refiere a aquellos funcionarios que trabajen siete horas, pero no a los que trabajen la jornada ordinaria, y, por tanto, en lugar de ser una carga para el Tesoro, resultará una economía, por que se podrán amortizar en algunos Ministros hasta un 33 por 100 de sus funcionarios. Es algo parecido a lo que se ha hecho en Guerra, aunque no exactamente igual porque los servicios son distintos y el problema muy complejo, pero repito que se acometerá a fondo oportunamente.

Confirmó el jefe del Gobierno que el día 27 tendrá efecto la visita del Presidente de la República a diversas provincias españolas, acompañado de los ministros de la Gobernación y Marina, y quizá el mismo. Sobre esto —agregó— ignoro detalles que seguramente podrán facilitar los mencionados ministros.

Terminó la conversación aludiendo a las frecuentes lluvias que mejoran la situación del campo, señalando que el mismo día que se le designó para la jefatura del Gobierno llovió copiosamente, después de una gran sequía. Hizo resaltar esto como señal de buena estrella.

El ministro de Instrucción pública refiriéndose al Consejo de ministros, ratificó que había quedado ultimado el proyecto de reforma agraria. Agregó que todavía no había sido nombrada la persona que ha de ejercer de juez especial en la cuenca del Ebro.

El señor Largo Caballero fué preguntado acerca del acuerdo en el recurso interpuesto por la Telefónica. Contestó que se trata de una resolución parcial.

Acerca del decreto autorizando al ministro de Trabajo para presentar a las Cortes un proyecto de ley de creación de delegaciones provinciales del Trabajo, dijo que dicha disposición responde al presupuesto ya aprobado, que no se ha leído antes por haberse anticipado la discusión presupuestaria.

En cuanto al Estatuto de Funcionarios afectos a las delegaciones y servicio de inspección del Trabajo manifestó que se determina el procedimiento para el ingreso, cese y ascensos estableciéndose la oposición,

tanto para el ingreso, como para el ascenso, dándose cierta preferencia a los actuales delegados inspectores. Este proyecto se leerá probablemente mañana.

Dijo que en breve anunciará la constitución del jurado mixto de Teléfonos, concediendo un plazo de 20 días para la inscripción en el censo procediéndose luego a cubrir los puestos por elección.

Consejo de Ministros

Madrid, 15 (22'00)
A la entrada

A las doce menos cuarto comenzaron a llegar al Ministerio de la Guerra los ministros para celebrar Consejo.

Prieto, Carner, Albornoz y Largo Caballero, nada dijeron.

Casares Quiroga dijo que había tranquilidad en toda España.

Marcelino Domingo manifestó que hoy quedaría definitivamente atimada la reforma agraria. Sólo le faltaban algunos detalles.

Dijo que procuraría esta tarde redactar el extracto prometido a la prensa, aunque probablemente no podría entregarlo hasta mañana.

Azaña y de los Ríos fueron los últimos en llegar y no manifestaron nada.

Aquel había asistido a las once a la sesión inaugural del Congreso Internacional de Cirujía.

El Consejo quedó reunido a las doce y media.

A la salida

A las tres de la tarde terminó la reunión ministerial.

A la salida don Marcelino Domingo manifestó que había dado por terminado el estudio de la reforma agraria, de cuyo proyecto se facilitará mañana nota a la Prensa en el ministerio de Agricultura.

Al ministro de Hacienda preguntaron los periodistas que nacionalidad era la del grupo financiero que había ofrecido cubrir totalmente el empréstito de Bonos del Tesoro.

—La personalidad que me visitó —contestó el señor Carner— era representante de un grupo internacional muy extendido.

El señor Albornoz dijo que el decreto de reforma agraria no se facilitaría hoy porque había que introducir en él dos modificaciones.

Nota oficiosa

La nota oficiosa del Consejo dice así:

“Presidencia. — El jefe del Gobierno dió cuenta del acuerdo recaído en el recurso interpuesto por la Compañía Telefónica Nacional en el contrato de trabajo formulado por la comisión mixta del ministerio de Comunicaciones.

Hacienda. — Proyecto de ley autorizando al Ayuntamiento de Madrid para disponer de los fondos del presupuesto interior para ensanche y viceversa.

Agricultura. — Decreto estableciendo el programa del cultivo del algodón, bajo la inmediata protección del cultivo del algodón, bajo la inmediata protección y vigilancia del Estado, que deberá alcanzar la cifra de cien mil hectáreas, en un plazo mínimo de cinco años, dividido en inscripciones mínimas de veinte mil.

También se aprobó el expediente sobre el proyecto de decreto aclarando el de 18 de enero último, en la parte referente a los servicios de seguros agrarios.

Se aprobaron varios asuntos de personal.

Trabajo. — Decreto autorizando al ministro para presentar a las Cortes un proyecto de ley de creación de delegaciones provinciales del Trabajo, y aprobación de un Estatuto de funcionarios afectos a las mencionadas delegaciones y al servicio de las inspecciones del Trabajo.

Obras públicas. — El ministro dió cuenta de su viaje a Valencia. El Gobierno ratificó su propósito de dar comienzo cuanto antes a las

obras del pantano de Benagemel, para completar los riegos de la huerta valenciana e instaurar los de los campos de Liria.

Quedó acordado el nombramiento de un juez especial, con jurisdicción en toda la cuenca del Ebro, para depurar todas las denuncias que han tenido eco en el Parlamento respecto a supuestas irregularidades administrativas en la Confederación Hidrográfica del Ebro.

DE PROVINCIAS

BILBAO

Solución de un conflicto

Bilbao. — Se ha resuelto el conflicto que mantenían los farmacéuticos y drogueros, habiendo adquirido aquéllos de éstos los específicos que tenían en existencia. El gobernador ha condonado las multas que había impuesto a drogueros por vender especialidades.

SEGOVIA

No se celebrarán procesiones de Semana Santa

Segovia. — La Junta de Acción Católica ha acordado no celebrar las procesiones de Semana Santa.

HUELVA

El “boycot” al ferrocarril de Zafra a Huelva

Huelva. — La Compañía de Río Tinto ha fijado un aviso comunicando al personal de talleres que cerrará éstos si persisten en la negativa de montar una maquinaria, con motivo del “boycot” a la Compañía del Ferrocarril de Zafra a Huelva.

JAEN

Huelga general en varios pueblos

Jaen. — Han llegado a esta ciudad el Presidente de la Junta Agraria y varios ingenieros.

Hoy se ha declarado la huelga general en varios pueblos.

En Villanueva los huelguistas agredieron, en las afueras al propietario Rogelio Pérez, resultando herido grave. Se han practicado varias detenciones.

La fuerza pública patrulla por las calles.

NOTICIAS VARIAS

Madrid, 16 (1'00)

El timo del “sin trabajo”

La policía ha detenido a un individuo que so pretexto de ser un obrero sin trabajo tenía distribuidos en la puerta del Sol a siete niños, ajenos por completo a su familia, recolectando limosnas.

Dicho individuo fué detenido a las dos de la tarde, cuando reunía a dichos siete niños para recoger la recaudación de la mañana.

A dicha hora habían recolectado unas 125 pesetas, todo en calderilla.

Desde Barcelona

Un almuerzo significativo. — El diputado señor Terradellas almuerza con los cuatro gobernadores civiles de Cataluña.

Ha sido muy comentada en los círculos políticos el almuerzo del diputado a Cortes y miembro de la Generalidad señor Terradellas con los cuatro gobernadores civiles de Cataluña.

Esta mañana, antes del almuerzo a preguntas de un reporter, el señor Terradellas declaró a los periodistas que al medio día y en la Font del Lleó, almorzaría con los cuatro gobernadores de Cataluña.

—¿Tiene este almuerzo alguna relación con las Comisarias de la Generalidad?

—No; se trata de un cambio de impresiones. Estuve en Madrid, como ustedes saben; almuerzo hoy con los gobernadores, y probablemente mañana volveré a Madrid. Cuando regrese, en todo caso, prometo decirles a ustedes el objeto de esta entrevista y estos viajes. Hoy, no puedo ser más explícito.

Detención de un carterista.

En la calle de San Pablo fué detenido ayer Francisco Sanabra, acusado de haber sustraído la cartera a Juan Castellá.

No obstante, la cartera no le fué ocupada, pues parece que al verse perseguido, la entregó a otro individuo que pudo huir.

El sindicalista Pallás, gravemente enfermo en la cárcel, pide se le administren los auxilios espirituales.

Desde hace algunas semanas se halla recluido en la Prisión Celular una de las más destacadas figuras de los Sindicatos Libres y que fué detenido en Zaragoza junto con otro compañero suyo por suponersele complicado en los atentados sociales que durante una larga temporada en sangrientaron las calles de nuestro ciudad.

Pallás que llegó a la prisión muy delicado de salud, se ha agravado en su estado de tal manera, que ayer rogó le fueran administrados los auxilios espirituales.

Accediendo a la petición del referido recluso, por la Dirección de la penitenciaría se circularon las oportunas órdenes para que un sacerdote llevara el Viático al recinto carcelario.

Según parece, algunos presos de filiación extremista manifestaron su decidido propósito de exteriorizar su desagrado si el Viático entraba en la Prisión Celular.

Para que la voluntad del enfermo pudiera cumplirse, la autoridad gubernativa dispuso que fueran adoptadas algunas precauciones en evitación de posibles incidentes, acudiendo a la cárcel varios guardias de asalto, que no hubieron de intervenir afortunadamente, pues sin la más pequeña perturbación pudo recibir el Viático el recluso Pallás.

En el Ayuntamiento. — Sesión extraordinaria para los presupuestos. — Se rechaza, derrochándose a la Izquierda Catalana el proyecto de presupuestos en lo que afecta al personal. — Dimisiones

La sesión de anoche para la discusión del presupuesto municipal terminó a las cuatro de la mañana.

Durante ella se discutió el proyecto de presupuestos para los tres trimestres del año actual, proyecto la borado por la mayoría de Izquierda Catalana.

Antes de la sesión se habían reunido separadamente todas las minorías y la mayoría lo hizo en el Palacio de la Generalidad, bajo la presidencia del señor Maciá.

Estas reuniones tuvieron por objeto la redacción de enmiendas al proyecto de presupuestos y de un modo especial al extremo relativo a la excedencia de empleados.

Presidió la sesión el Alcalde, señor Aguadé, defendiendo el presupuesto presentado por el Presidente de la Comisión de Hacienda señor Casanovas, quien explicó detalladamente las economías que se hacían en el mismo, especialmente en lo que afectaba a los empleados municipales.

Impugnaron el presupuesto los señores Solá Cañizares, Bausilio y Giral habiendo todos en representación de sus respectivas minorías y mostrándose contrarios a la reducción de plantillas en la forma que proponía la Comisión.

Pasado el asunto a votación la mayoría fué derrotada por 25 votos contra 24, votando con la Izquierda Catalana, los socialistas, si bien el señor Campelans manifestó que había votado por disciplina sin haber tenido la menor intervención en el presupuesto que no lo encuentra aceptable.

La votación produjo sus naturales consecuencias, poniendo todos cuantos integran la fracción de Izquierda Catalana sus cargos a disposición del Consistorio.

El señor Casanovas antes de terminar la sesión manifestó que habiendo perdido la votación, él, como presidente de la Comisión de Ha-

cienda, retira el proyecto de presupuesto presentado.

Agregó que en nombre de la mayoría de Izquierda Republicana, ratifica que el poder queda en manos de las minorías.

Levantada la sesión a las cuatro de la mañana, los comentarios fueron para todos los gustos.

El señor Casanovas, antese de abandonar las Casas Consistoriales fué abordado por los periodistas que le preguntaron con gran interés en qué situación quedaban los hombres de la izquierda.

—Yo —contestó el señor Casanovas, me parece que me he expresado bien claramente en el Consistorio. La mayoría ha dimitido todos sus cargos y, por lo tanto, hasta que se nos nombren los substitutos, nosotros los desempeñaremos interinamente.

—¿También el alcalde?

—Naturalmente —respondió el señor Casanovas—. Todos quedamos en la misma situación.

Manifestaciones del Alcalde a los periodistas sobre la sesión de anoche.

El señor Aguadé ha recibido hoy a la prensa y ha confirmado plenamente la actitud de la fracción política a que pertenece ante lo ocurrido en la sesión consistorial.

Nosotros —ha dicho— hemos querido hacer una obra económica que estimáramos indispensable, y, puesto que el Consistorio no la ha aceptado nuestra actitud no puede ni podía ser otra.

—Pero ¿las dimisiones de ustedes son irrevocables?

—Con este carácter las hemos anunciado, aunque, naturalmente nosotros nos debemos al partido, y el partido es el que ha de señalar-nos la norma de conducta que hemos de seguir.

—Si el partido les dijera a ustedes que habían hecho bien y les indicara que se retiraran definitivamente de los cargos ¿votarían para la Alcaldía a persona de otra fracción política?

—No puedo contestar a esa pregunta, porque tampoco sé cual será el acuerdo del partido.

De todos modos —ha continuado— se ha de resolver esta crisis naturalmente y en bien de Barcelona; de aquí al viernes que es cuando celebraremos sesión, creo que es tiempo suficiente para que hayan aclarado las situaciones.

Palou y Garí

Barcelona, 15 marzo

Del Extranjero

De las elecciones

alemanas

Declaraciones de Hindenburg.

Berlín. — El mariscal Hindenburg ha manifestado que presentará su candidatura de nuevo en las elecciones que habrán de verificarse el próximo día 10 de abril.

Se ha mostrado muy satisfecho de los resultados obtenidos en las elecciones de ayer.

Impresión en los partidarios de Hitler

Berlín. — La noticia de la derrota, causó profunda consternación entre la gran masa de partidarios de Hitler.

Notas sueltas

ARGENTINA

Irigoyen regresará en breve a Buenos Aires

Buenos Aires. — Contestando a varios de sus amigos que le ofrecen de nuevo la presidencia del partido radical, el presidente Irigoyen ha contestado que en breve regresará a Buenos Aires.

ESTADOS UNIDOS

El secuestro del hijo de Lindbergh. — No se sabe nada del niño

Nueva York. — A pesar de lo que se había dicho, los esposos Lindbergh continúan sin tener noticias de su hijo, pese a que no cesan de efectuar investigaciones para encontrar al niño raptado.

Ultimos telegramas

Madrid, 16 (9'30)

Manifestaciones de Ossorio y Gallardo

La duración del Gobierno es indefinida. — Los actuales gobernantes son los que ofrecen más ventajas y menos inconvenientes. — Una fuerte derecha republicana es indispensable.

Granada. — El señor Ossorio Gallardo ha manifestado que la duración del actual Gobierno es indefinida.

Ha dicho también que los gobernantes actuales son los que ofrecen más ventajas y menos inconvenientes.

Igualmente ha manifestado que considera indispensable una fuerte derecha republicana.

Mitin de Acción Nacional

Los oradores exhortan a los ricos a desprenderse del lujo

Cieza. — Se ha celebrado un mitin organizado por Acción Nacional.

Ha asistido al acto numerosísima concurrencia.

Los oradores han exhortado a los ricos a desprenderse del lujo.

En el mitin ha reinado gran entusiasmo.

El orden ha sido completo.

Notas varias

Cátedras vacantes

Un periódico publica la relación de las cátedras vacantes en los Institutos, las cuales ascienden a 163 y han de proveerse por turnos.

“El Siglo Futuro” no se publica a causa de una avería

“El Siglo Futuro” no se publicó a causa de una avería en la máquina.

Se realizan trabajos para que hoy ya pueda reanudar su publicación.

Detención de un individuo por vender armas

Bilbao. — Ha sido detenido un individuo que vendía, clandestinamente, armas de la fábrica de Eibar.

Del Extranjero

El mercado de valores de París

París. — Ha reaccionado el mercado de valores.

El alza es de mucha consideración.

Chinos y japoneses

Karbin. — El cónsul general japonés ha ordenado que los niños y mujeres nipones evacúen cuanto antes la ciudad.

Nuevo puerto

Cehrburgo. — Ha sido inaugurado el nuevo puerto.

En él podrán atcara buques de gran calado.

Explosión provocada por los comunistas

Cantón. — Han explotado cuatro depósitos de municiones.

El estruendo fué formidable.

La población creyó se trataba de un terremoto.

Parece que la explosión es obra de los comunistas.

LA CARTUJA

PRECIOS BARATOS
mire los escaparates

Para buenos retratos de Comunión

RUL·LAN

Grandes novedades en modelos
Palacio, 10. Teléfono 1935

Rafael Pomar

Corredor de Comercio Colegiado
Vicente Mut, 6

Películas Pathé-Baby

Todos los que deseen, vender, o cambiar películas modelo Pathe-Baby, pueden dirigirse a “Acción Cristiana”. Al mudaina, 13, de 7 a 9 de la noche.

TUBOS URALITA

para conducciones forzadas, en diámetros de 50 a 1.000 mm. y timbraje de 50 a 1.000 atmósferas.

Los 7.000 suministros efectuados en cinco años acreditan la bondad de este material.

En nuestras referencias figuran 250 Ayuntamientos, más de 250 Compañías de Aguas y todas las Compañías de Ferrocarriles.

Más de 1.250 kms. de tubería de diámetros diversos han sido instalados en España.

Nuestros tubos están instalados en los suministros de Agua y Gas de 30 capitales de provincia.

Los resultados de los ensayos de Laboratorio consagran a nuestro material como el más ventajoso para toda clase de conducciones.

Entre nuestros clientes figuran:

Aguas Potables de Mallorca, S. A.

Gas y Electricidad, S. A. — Palma de Mallorca.

Ayuntamiento de Palma.

" " Felanitx.

" " de Mahón.

Comandancia de Ingenieros de Mahón.

Hotel Formentor-Pollensa.

Juan Saridakis-Palma.

F. C. de Mallorca, S. A.-Palma.

Riegos de Mallorca, S. A.

Abastecimiento de Ibiza.

Para presupuestos, catálogos, referencias, certificados e informaciones:

Uralita S. A.

BARCELONA

Paseo de Colón, 1

MADRID

Plaza de las Salesas, 10

300 Sucursales y Agencias

PALMA DE MALLORCA — Avenida de Alejandro Rosselló, 78.

S. LLOMPART, abogado, no acepta más de 5 alumnos de la Facultad de Derecho.

LLOMPART - VIDAL siguen preparando para la Escuela de Policía Española Próxima convocatoria

Montesión, 53

Portland Artificial "Landfort,,
Grapiet-Portland "Vallcarca,,
de la Fabrica de Cementos Vallcarca

José Fradera ROCALLA

Borcedijas patentadas para la construcción de techos.
Canalones indestructibles que no oxidan ni alabean, como los de zinc, plomo, etc.
Depósitos para agua. Depósitos para agua, muy económicos.
Tubos para conducción de aguas.
Todo fabricado por Rocalla a base de cemento y asfalto.

Campos Experimentales Agrícolas Españoles.
Venta de Arboles frutales, maderables y de adorno.
Especialidad en ALMENDROS DESMAYO, los que mejor resisten las heladas. Precios según edad, altura y desarrollo, desde 0'50 a 3 Ptas. Todos injertados.
OLIVOS ARBEQUINES.—El más resistente a las sequías, y el que produce más y mejor aceite.

Agente en Baleares,

Alfredo Llompart

Avenida Alejandro Rosselló, 14

Sobrescomerciales

blancos y de color

EN TODAS CLASES Y TAMAÑOS

Imprenta LA ESPERANZA, Lonjeta, 11 y 13

FECHADOR



a puño con ruedas de goma tamaño corriente

Pesetas 1'50 uno.

Casa Codina

UNION, 8 PALMA

Ganga verdad

Ofrezco latas sardinas, kilo en acción de las excelentes marcas ABC y Pacífico de Oriente auténticas, litografiadas, 1'80 lata. Sindicato, 134.

Propietarios

Se desea bajos alrededores de Cort para pequeño negocio. Ofertas a A. L. plaza de Santa Eulalia, 10.

Persianas económicas

Fabricación económica de persianas, vidrieras, puertas y ventanas. Calidad superior. Depósito en existencia de todas medidas. Casa montada por los mismos adelantos.

Jorge Mestres

Despacho y talleres

Calle de Santiago Rusiñol, n.º 11

TOS BRONQUITIS JARABE FAMEL ENFERMEDADES PECHO

Compañía Transatlántica

Servicios del mes de Marzo de 1932

Línea del Cantábrico a Cuba-México

El vapor «Habana», saldrá de Bilbao y Santander el día 22 de Marzo, de Gijón el 23 y de Coruña el 24 para Habana y Veracruz, escalando Nueva York al regreso.

Próxima salida el 22 de abril

Línea del Mediterráneo al Brasil.

Plata

El vapor «Argentina», saldrá de Barcelona el 5 de Marzo para Almería y Málaga el 6 y de Cádiz el 7 para Santa Cruz de Tenerife, Río Janeiro, Montevideo y Buenos Aires.

Próxima salida el 3 de abril.

Línea del Mediterráneo a Cuba-Nueva York

York

El vapor «Marqués de Comillas», saldrá

Servicio tipo Gran Hotel.—T. E. H.—Radiotelefonía.—Capilla.—Orquesta, etc.

Las comodidades y trato de que disfruta el pasajero se mantienen a la altura tradicional de la Compañía.

También tiene establecida esta Compañía una red de servicios combinados para los principales puertos del mundo servidos por líneas regulares.

Para informes en las Oficinas de la Compañía: Plaza de Medinaceli, 3.—Barcelona y en la Agencia en Palma de Mallorca, Plaza de Cortés, 10.

Saldrá de Barcelona y Tarragona el 7 de Marzo, de Valencia el 8, de Alicante, el 9, de Málaga, el 10, de Cádiz el 13, de Vigo y el 14 para New-York, Santiago de Cuba y Habana

Próxima salida el 7 de abril.

Línea del Mediterráneo a Puerto Rico, Venezuela y Colombia

El vapor «Magallanes», saldrá de Barcelona el 25 de Marzo, de Valencia el 26, de Málaga el 27 y de Cádiz el 29, para Las Palmas San Juan de Puerto Rico, La Guayra, Puerto Cabello, Curaçao, Puerto Colombia y Cristóbal, escalando al regreso en Santo Domingo.

Próxima salida el 25 de abril.

Correo de Mallorca

Diario católico ilustrado

(Fundado en 1910)

Sale al mediodía.—Extensa información de Baleares, Península y Extranjero.—Selecta y nutrida colaboración.

Precio de suscripción: dos pesetas al mes.

Extranjero: diez pesetas trimestre.

Para publicidad: Centro de Anuncios, P. de Santa Eulalia, 10.

Se admiten esquelas mortuorias hasta las once de la mañana.

Pensión Mayoral DE PRIMER ORDEN

Todo confort.—Agua corriente, caliente y fría.—Cocina excelente.—Situación en el centro de la Ciudad.—Salones de piano, lectura etc.—Recentemente reformada.—Teléfonos en todas las habitaciones.—Establecimiento a tres fachadas

Precios reducidos

Rambla del Centro—Plaza Real

Entrada Calle Colón, 3

Teléfono 14.680-A.—Barcelona

Centro de Anuncios

M. Serra y Bennasar

Exclusiva para anuncios, reclamos comunicados, esquelas mortuorias etc. en los diarios

Correo de Mallorca

y La Última Hora

Despacho: P. Sta. Eulalia núm. 10

Desde Nueva York

El espíritu religioso de la República

El alma nacional de este pueblo se ha engalanado de entusiasmo, de gratitud y de optimismo para celebrar el segundo centenario del nacimiento del "Padre de la Patria" y primer presidente de la República, George Washington, en Wakefield, una extensa hacienda que su padre poseía en el Estado de Virginia. Las ciudades unas con otras, y los Estados entre sí han rivalizado en la exaltación del que "fue el primero en la guerra, el primero en la paz y el primero en el corazón de sus compatriotas", según uno de sus historiadores.

Diríase que una inquietud nacional preside las fiestas de este bicentenario y que su inspiración y ejemplos han de ser la fórmula patriótica que salve los peligros de la hora presente. Monumentos, estatuas, colegios, puentes, canales, instituciones, desfiles militares, libros, exposiciones certámenes, históricos y artísticos, todo está dirigido a reafirmar la fe del pueblo en los grandes destinos de la Nación que sigue invocando a Washington como al ciudadano ilustre y digno de este país.

Pero en medio de las corrientes de paganismo que se acentúan en las sociedades es notable el avivamiento y despertar religioso de los Estados Unidos en donde Dios no ha sido arrojado de la vida oficial de esta Democracia y en donde su nombre es invocado en la toma de posesión de los presidentes y en la inauguración de los actos del Congreso. El bicentenario del nacimiento de Washington ha demostrado una vez más que los Estados Unidos, por encima de ciertas omisiones en su Constitución, continúan formando una sociedad profundamente creyente basada en los principios cristianos.

El primer acto oficial consistió en una fiesta religiosa en la iglesia de Cristo, de Alejandría, en el Estado de Virginia, a la cual asistía Washington por ser la más cercana a su casa de Mount Verón, y asistió el Presidente Hoover acompañado de su esposa y de la mayor parte de Secretarios del Gobierno y altos funcionarios de la Casa Blanca y del Congreso que pertenecen a la iglesia episcopal, mientras a la misma hora, en la iglesia católica de Santa María, de Alejandría, cuya primera piedra colocó el obispo John Carroll, el primer obispo católico de los Estados Unidos, amigo íntimo de Washington, el cual con-

currió a dicha ceremonia religiosa, en 1794, siendo Presidente de los Estados Unidos, tenía lugar una solemne misa celebrada por el Padre Richard Washington, descendiente colateral del "Padre de la Patria", actualmente al cuidado de la parroquia de Hot Springs, Virginia. Y en esa iglesia se congregaron los grandes dignatarios de la Iglesia Católica presididos por el Delegado Apostólico y el Arzobispo de Baltimore, los diplomáticos de los países católicos y los oficiales del Gobierno que pertenecen a nuestra fe.

En todas las iglesias católicas de los Estados Unidos, así como en los templos protestantes se ha honrado de manera adecuada la memoria de George Washington y se han elevado al cielo oraciones por esta nación, una de cuyas divisas es esta confesión de fe: IN GOD WE TRUST; "Confiamos en Dios".

No en vano uno de los episodios más bellos y conocidos de la vida de Washington es aquel momento solemne de su carrera militar, cuando viendo en peligro una parte de su ejército amenazado por los ingleses, se separó un poco de sus generales y arrodillado sobre la nieve permaneció orando veinte minutos. Al reunirse con sus generales cambió la batalla y al día siguiente el General inglés, Cornwallis, se rindió con todos sus soldados y Estado Mayor en Yorkton. La oración de Washington en Valley Forge, en el invierno de 1777, no ha perdido su eficacia espiritual, la Nación que él creó con su genio y organizó con su patriotismo y probidad continúa creyendo en Dios.

Marcial Rossell

Hotel Walton, Nueva York 1932.

De Felanitx

La segunda de las conferencias cuatrimestrales que tiene organizadas en buena hora la Asociación de Padres de Familia y la Congregación Mariana de jóvenes de esta ciudad, estuvo a cargo del culto y distinguido historiador local don Miguel Bordoy.

Su disertación versó sobre la "Familia", tema de gran actualidad en estos días. El trabajo del señor Bordoy un tratado completo en el fondo y de una amenidad y riqueza literaria que bien merecidas tuvo las efusivas felicitacio-

nes y los aplausos entusiastas con que premió la numerosa concurrencia la notable conferencia.

De la misma son los siguientes párrafos: "La familia es a la sociedad lo que la célula es a n'el cos humá, sino que aquella, a diferencia d'aquesta, no se desenvolta en totes les parts a l'embar d'unes mateixes influencias, a n'el compás del mateix ritme, donant lloc a que la seva historia en cada poble de l'antigüedat sia diferent i, salvo el poble hebreu, tenga un denominador comú, que no es altra que la completa abjecció de la dona".

"La educació dels fills es un dret que competeix únicament a la família: massa clar heu diu l'actual Papa Pio XI".

"Si disposásem de més temps no temérem fer-vos surtir es colors a la cara, jo vos esposaria el quadro de que voltros dones vos esposau a esser figures, si desgraciadament triunfen, un dia, les idees duites a la practica a un poble desventurat, pero no puc renunciar a donarvos a conèixer certes proposicions fonamentals de la filosofia soviética que diuen així:"

"I El fi de l'home en aquesta vida es el gozar el plaer sexual. Se tracta del fi suprem a que pot aspirar l'animal humá".

II La dona es un instrument de plaer i en algun cas una fábrica de criatures al serveix de l'Estat, al qual pertencen desde el moment en que se poden dir sers humans.

III aL dona no té (respecte al pare i dels seus fills obligació de cap casta, ni apenes un dret: i respecte als seus fills, a la manera de educarlos i ferlos homes, ni te obligació ni dret de cap casta. La educació es un asunto exclusiu de l'Estat.

"Ah! senyores i senyors. Quant l'Iglesia Católica es perseguida, quant els ministres de l'altar son espatriats, quant el Santeristos son arrancats de les escoles, quant la familia es corferida i els valors morals i espirituals estan a punt de naufragar i l'ordre social se tambaletja, no hi ha dret a dormir..."

C.

Felanitx, 12 3 31.

TAURINAS

Se asegura que Delmonte recibirá la alternativa el 3 de julio

Copiamos de "Palma Deportiva":

Nos hemos enterado que la combinación, para la inauguración de temporada en nuestro coso taurino está enteramente

confiada y es de esperar que llenará todas las ansias de la buena afición mallorquina, puesto que esta jamás podrá olvidar aquella memorable tarde en que nuestros tres novilleros por primera vez se nos juntaban en la plaza en una novillada benéfica. El único desencanto que sufrió el público, fué la dolorosa cogida de Delmonte por su primer toro y primero de la tarde. Pero, aquellos otros dos muchachos sobreponiéndose a la impresión y haciendo alarde de su voluntad y valor, mitigaron grandemente nuestra sincera emoción y nos brindaron una tarde apoteósica, de triunfo e inolvido.

El día ocho de mayo próximo, veremos nuevamente reunidos a Melchor Delmonte, Quinto Caldentey y Eduardo Víctor, entendiéndose con seis astados de Villamarta, dando comienzo a nuestra temporada taurina.

Se asegura que el tres de julio, el Fuentes Bejarano y matando toros de te y sufrido, el voluntarioso, el que verdaderamente a pulso ha conquistado el puesto que ocupa, recibirá de manos de Manolo Martínez la tan esperada alternativa, alternando, también con Luis Fuentes eBjarano y matando toros de Miura.

Sin fechar día, se está preparando una novillada con caballos para nuestro joven y arrojado becerrista justísima esperanza de la afición, Jaimito Pericás. Algo así, como una cosa grande y lo es.

En la Casa de la Villa

El viaje del Presidente de la República

Coches ofrecidos a la Alcaldía

El Alcalde nos dijo ayer, que para el viaje del Presidente de la República, le han ofrecido sus coches los señores siguientes: don Bernardo Marqués, el ex Senador don Antonio Pou y Reus, el abogado don Juan March, el industrial don Pedro Medina Montagut, el propietario don Guillermo Borrás, el Secretario del Ayuntamiento don Antonio Rosselló Cazador, y el propietario del "Café Restaurant Born", don Juan Pizá.

El señor Villalonga Fábregues, agradeció, verdaderamente satisfecho, la gentileza tenida por dichos señores.

Donativos

El industrial don Pedro Medina Montagut, fabricante de gomas, celebró ayer una entrevista con el Alcalde, señor Villalonga Fábregues, ofreciéndole 2.500 banderitas y 2.500 pelotas, con destino a los niños y niñas que concurrirán a la fiesta infantil que tendrá lu-

gar en el Bosque y Castillo de Belver, con motivo de la visita del Presidente de la República Española a aquel lugar

Juan Caldentey

Médico - Director del Balneario de San Juan de Campos.

Rematismo. — Vías urinarias. — Curación radical de la hemorragia.

De 12 a 1

Agus. 13

Compañía de los Ferrocarriles de Mallorca

HORARIO DE TRENES

Palma a Inca a las 7'5, 8, 8'25, 13'45, 14'35, 14'45 y 18'30 (1).

Inca a Palma a las 5'5, 7'48, 8'45, 11'30, 12'57, 17 y 18'19.

Palma a Manacor a las 8, 14'35 y 18'30 (1).

Manacor a Palma a las 7'42 y 17'15.

Palma a Artá a las 8 y 14'35.

Artá a Palma a las 6'50 y 16.

Palma a Felanitx a las 8'25, 14'15 y 18'30 (1).

Felanitx a Palma a las 6'45, 11'30 (2), 11'50 (3), y 17'15.

Palma a La Puebla a las 8'25, 14'45 y 18'30 (1).

La Puebla a Palma a las 7, 12'15 y 17'15.

Palma a Santanyá a las 7'55, 14'40 y 18'25 (4).

Santanyá a Palma a las 6'40, 12'10 (5) y 17'20.

(1) Los domingos y días festivos retrasa su salida hasta las 20.

(2) Circula los lunes y jueves.

(3) Circula los domingos, martes, miércoles, viernes y sábados.

(4) Circula los lunes, martes, miércoles, viernes y sábados hasta Lloseta Mayor, los jueves hasta Santanyá y los domingos y días festivos retrasa su salida hasta las 20'10.

(5) Circula los jueves, domingos y días festivos.

A los Rdos. párrocos

En esta imprenta se han editado cédulas de licencia para bautismos y matrimonios según las nuevas disposiciones.

BIBLIOTECA DE CORREO DE MALLORCA 146

Los Caballeros de Loyola

NOVELA

RAFAEL PEREZ PEREZ

antes de arrojarlos en sus brazos. Aquel fué el verdadero instante del sacrificio y la renunciación donde la mujer henchida del fuego espiritual y la gracia de lo alto consumaba el más trascendental y más enorme de los heroísmos. Ostensiblemente, acaso se realizaría más tarde, al dejarle en el Noviciado; pero en sus corazones, el momento del verdadero sacrificio con todos sus crueles dolores, fué aquel.

Cuando don Cristino, dominada su emoción, se volvió hacia ellos, seguían aún estrechamente abrazados. La cabeza del hijo sobre el hombro de la madre y el semblante de la madre vuelto al cielo con una llama ascética en el mirar.

CAPITULO XI

EL MARQUES DE COLLALBO ROMPE LA CRISALIDA DE LAS POMPAS DEL MUNDO Y DESAPARECE DEBAJO DE LA HUMILDE SOTANA DE LA COMPAÑIA DE JESUS.

—¿Cuándo quieres irte al Noviciado? —había preguntado la marquesa de Collalbo a su hijo.

—Cuando pase Navidad, mamá —había contestado el joven.

Porque aunque su impaciencia le acuciaba, aunque anhelaba verse a solas con su Señor y su Dios en la humildad de su celda de novicio devorado por ansias inefables de misticismo y espiritualidad, quiso conceder al gran sacrificio de su madre esta merecida compensación de pasar con ella los días familiares por excelencia del nacimiento de Jesús. Únicamente puso una condición que su madre aceptó sin ningún reparo: la de marchar a Gandía desde la villa de tío Cristino sin volver a entrar en Marafí.

—Las despedidas quebrantan y predisponen el ánimo a la sensiblería y yo he amado demasiado aquellos lugares para no sentir el desgarramiento de la ausencia en el momento de darles el adiós definitivo. Ahorremos en lo posible nuestras fuerzas que harlo las necesitaremos después.

A don Cristino le había parecido muy prudente el evitarse aquel inútil padecimiento. A decir verdad no confiaba gran cosa en el corazón de su sobrino, cuarteado por la enfermedad y temía las emociones como un peligro. Por suerte, dominio espiritual restablecidos en armónico equilibrio, hacían esperar que todo sucedería sin consecuencias desagradables.

A principios de enero, vísperas casi de marchar, Gonzalo recibió una carta de Tineta que derramó en su corazón inquieto aún por la suerte de la muchacha un consuelo inefable. Decía así entre otras muchas cosas:

"... y supe por una carta de tío Cristino que al fin tu madre ha comprendido que tu vocación es legítima y se ha decidido a dejarte entrar en la Compañía de Jesús. No puedes imaginarte, Gonzalo, la alegría tan íntima y profunda que me ha producido esta noticia porque muchas veces a mis solas, me parecía oír una voz que debía ser la del diablo que se burlaba diciéndome: "¿Ves de lo que ha servido tu sacrificio, imbécil? Tú has renunciado a ese hombre que era tu vida y tu renuncia ha resultado una quijotada inútil. ¡Cuánto más te hubiera valido casarte con él! Ya ves que de todas formas no será de Dios. Ni tuyo ni de El y para ser un célibe inútil mejor fuera un casado perfecto resignado a su suerte..." Créete que he respirado tranquila y que te envío mi más sincera felicitación, haciendo votos por tu dicha dentro del estado religioso.

Otra deuda tengo contigo aparte de la enhorabuena que te acabo de dar y es la de darte gracias con toda mi alma por la gran felicidad que has traído a mi vida como de la mano cuando yo creí perdida toda ilusión y toda posibilidad de ventura. Hoy sé que has empujado a Ferreiro, quien tímido y des-

confiado no se hubiese atrevido a sollicitarme sin tus animosas observaciones. Y soy tan feliz que me consideraría ingrata para contigo si no te diese las gracias. Nunca creí que después de perderme pudiese sentir tanto cariño por otro hombre, ni que tan pronto cicatrizase la herida. Hoy me parece como si aquel tiempo en que tú y yo nos amábamos y sufríamos hubiese sido sólo un mal sueño y sé que el decirte esto será quitarte un enorme peso de encima porque tu alma generosa es muy capaz de padecer pensando en que la vida de Tineta estaba rota por tu culpa. Por eso he querido decirte, para que te vayas a tu nuevo vivir con la tranquila seguridad de que dejas saldadas todas tus deudas.

Ferreiro habla de casarnos para la primavera próxima y aunque mis padres parecen estar algo reacios a esta premura, consentirán al fin porque Manolo está muy solito y realmente necesita organizar su casa que es la de una celebridad. Te supongo enterado del reciente triunfo de la exposición de Viena. Tú, que estás más cerca de Dios que nosotros, pídele con fervor que ponga sus bendiciones en todos nuestros anhelos y proyectos y desde el retiro de tu celda no olvides a los que te amamos según Dios".

Una fervorosa plegaria se elevó del corazón feliz del marqués de Collalbo por la futura dicha conyugal de aquella criatura angélica a la cual tenía que

agradecer en gran parte el logro de sus aspiraciones carísimas. Bien comprendía que de haber tropezado con una mujer de corazón menos puro, alma menos templada y menos sólida en la piedad, sus relaciones con ella hubieran hecho zozobrar, tal vez, la navecilla de su vocación; porque él recordaría siempre que ella fué quien dió el primer paso para romper las ligaduras que Dios le trazaba, ella quien le facilitó el camino, ella quien apartó de un golpe, sangrando y destrozándose sin compasión, todos los escollos cuyo alejamiento de ella dependían. Cuando recordaba el inmenso valor de aquel tesoro, sentíase henchido de gratitud hacia Dios que le ponía en condiciones de ofrecerle el holocausto de un renunciamento de tal precio.

Al fin, llegó el día de la marcha. La madre no tuvo ni una flaqueza, ni un desfallecimiento y si los tuvo, supo disimularlos muy bien. Grave, pálida y dueña de sí misma, dispuso personalmente todos los detalles. A don Cristino le recordó esta actitud de Magdalena aquellos momentos similares de siete años atrás cuando acompañaron a Gonzalo por primera vez a Santo Domingo. Ni Ana ni Sánchez sabían que el joven marqués se iba para no volver. Queriendo evitar inútiles emociones, se les despidió diciéndoles que se marchaba a practicar ejercicios espirituales. Una pena aguda, primera flor de sacri-

Conferencia de Ventosa

"Ayer tarde, a las siete se reunió la Junta General extraordinaria con vocada por los partidos regionalista y autonomista.

Asistió a la misma un gran número de asociados que llenaban por completo los salones de la sociedad.

Presidió el acto don Tomás Mun-taner, Presidente del Centro.

El señor Fons, Presidente del Comité Mixto, explicó el objeto de la reunión, dando cuenta de la visita del señor Ventosa.

A continuación el Secretario general del Partido regionalista señor Pou, expuso el programa a desarrollar que previamente había sido aprobado por el Comité Mixto.

Ante la imposibilidad de acceder a las peticiones de los pueblos que deseaban que el señor Ventosa les visitara para observarle, la Junta acordó que las visitas se redujeran a Luchmayor, Porreras y Felanitx. La conferencia la dará el señor

Ventosa a las doce de la mañana del domingo y versará sobre "Los valores morales en la política".

A las tres de la tarde, se organizará una caravana automovilista que partiendo de la plaza de Cort acompañará al exministro de Hacienda a los antes citados pueblos.

El lunes 21, a la hora que se señalará, en el Centro Regionalista se celebrará una recepción de todas aquellas personas que han manifestado deseos de saludar al ilustre visitante.

Fueron designados los señores que cuidarán de todo cuanto afecte a la organización del acto".

Se ha publicado la siguiente nota:

Por parte de prestigiosos elementos representativos de actividades profesionales se piensa organizar un banquete que, exento de todo carácter político, represente la adhesión a aquellas ideas dentro del orden

moral y jurídico, que viene defendiendo el señor Ventosa, base de la convivencia civil y progreso de España.

El banquete se celebrará probablemente el lunes día 21.

AGUA DE SA COMA
font de na Rupit
Valldemosa

Notas de Sociedad

Boda
Ayer se celebró, en la parroquia de San Jaime, la boda de la distinguida señorita María Abrahám Oliver con el Maestro Nacional de Calviá don Juan Alcover Gomila.

Bendijo la unión el Párroco de aquella parroquia Rdo. don Antonio Llabrés. La novia lucía elegante vestido blanco.

Actuaron de testigos, por parte de ella los propietarios don Juan y don Joa-

AYUNTAMIENTO DE PALMA

Feria de Ramos

Avenidas del Ensanche.

Mañana Jueves día 17.

A las cuatro de la tarde. — Inauguración oficial.

Fiesta Infantil — Pasacalle por Gigantes y cabezudos. — Tamborers. — Gaitas y tamboriles. — Reparto de juguetes a los niños asilados

A las 6:30: Concierto de música por la Banda "La Palmesana" en un templete levantado al efecto frente a Ca'n Blanquet.

Servicio extraordinario de tranvías y autobuses.

quín Aguiló Valentí, y por el novio el capitán de infantería retirado don Francisco Real y el oficial de la Caja de Ahorros don Juan Gelabert y Mas.

Firmaron el acta, como padrinos, los padres del novio don Sebastián Alcover y doña María Porter y la madre de la novia doña Margarita Oliver y su hermano don Pedro Abrahám.

En el Bar Formentor se sirvió un refresco a los invitados.

Los nuevos esposos, a quienes deseamos inacabables felicidades en su nuevo estado, salieron para el interior de la isla, embarcando luego para la península.

Nombramiento

Ha sido nombrado Vice-Presidente de la Caja de Ahorros y Monte de Piedad de las Baleares, el Vocal de aquella Institución nuestro distinguido amigo el abogado don Miguel Rosselló y de Alemany.

Reciba nuestra cordial felicitación.

De viaje

Anoche salieron para Barcelona, en el "Jaime I", don Jaime Casamayor, don Rafael Lladó, don Emilio Rubio, don Pedro A. Rullán, don José Roca, don José Vallés y don Juan March.

De Valencia ha llegado el estudiante en medicina don Antonio Tous Lladó

En el "Ciudad de Barcelona" han llegado hoy de Barcelona don Francisco Pérez, don Jacobo Sureda, don Juan Frontera, don Luis Gustarde, don Miguel Puigserver, don Luis Zaforteza, don José Otto, don Julio Ibáñez y señor y don Joaquín Sampol.

Aimacenes CASA ROCA

Lonjeta, 53
Medias y calcetines

El cincuentenario de la fundación de la Caja de Ahorros

En conmemoración del cincuentenario de la fundación de la Asociación, la Caja de Ahorros y Monte de Piedad tendrá cerrado el despacho de sus oficinas el jueves día 17 del corriente.

El mismo día a las 11 se celebrará una misa y solemne Te-Deum en la Iglesia de San Francisco.

Después será servida una comida extraordinaria a las viejecitas asiladas en las Hermanitas de los Pobres, a las niñas del Temple y a los presos de la cárcel de esta ciudad.

AGUA DE SA COMA
La mejor agua de mesa

Visita a Mallorca

La realizó un grupo de alumnos de la Escuela de Ingenieros Industriales de Bilbao

Anteanoche salieron para Barcelona los alumnos pertenecientes a la Escuela de Ingenieros Industriales de Bilbao, los jóvenes don Ramón de Churrua y de Arellano; don José Ramón Gracia; don Matías Valdecantos; don Antonio Portolés; don Jerónimo Tejería; don Santiago Guibert; don Roberto G. de Salazar; don Ramón Martínez García y don José María de Olazábal y de

Yohn, quienes han pasado varios días en esta isla en viaje de estudios.

Después de recorrer los más bellos parajes de Mallorca, anteayer visitaron la importante fábrica de perlas imitación, establecida en Manacor, cuyo propietario señor Riche muy deferente con los visitantes, ordenó que se les diera toda clase de explicaciones y detalles relacionados con la interesante industria, pudiendo presenciar las múltiples operaciones a que se somete cada perla, desde que comienza su fundición hasta que los collares se expenden al público.

También presenciaron la fabricación de horquillas y peinetas de celuloide.

LA FILADORA

Gran Liquidación de Géneros de Invierno 3.000 mantas lana taradas y sim-taras a precios de Algodón.

"Unión de Derechas,"

Primera sesión del Círculo de Estudios

Esta noche, a las siete tendrá lugar en la entidad Unión de Derechas la primera sesión del Círculo de Estudios organizado por la Sección Juventud de U. de D.

Al acto están invitados todos los socios jóvenes de la entidad, encareciéndoseles, dada la importancia de esta primera reunión, la puntual asistencia.

Del Gobierno civil

Ayer por la mañana a las diez salió para Buñola el señor Gobernador civil de la Provincia, acompañado de los Inspectores Provinciales de 1.ª Enseñanza señores Capó y Leal, visitando los edificios escolares de dicha villa.

CASA MATONS

Perfumería.

Bursátiles

BOLSA DE MADRID

Día 15 de Marzo de 1932

Valores del Estado

Interior 4 ^o	64'75
Exterior	76'50
Amortizable 3 ^o	01'00
Amortizable 4 ^o	73'25
Amortizable 5 ^o 1926	0'00
Amortizable 5 ^o 1927 (con impuestos)	76'75
Amortizable 5 ^o (libre)	90'60
Amortizable 5 ^o 1917	00'00

Extranjero

Acciones Banco de España	480'00
Arrendataria de Tabacos	195'00
Acciones Banco Hispano Americano	000'00
Azúcares preferentes Ordinarios	00'00
Cédulas Banco Hipotecario 4 ^o	00'00
" " " " 5 ^o	00'00
" " " " 6 ^o	00'00

Monedas

Francos	51'70
Libras	47'55
Dólares	13'15
Liras	00'00
Francos suizos	000'00
Pesos argentinos	3'40
Marcos oro	3'15

HIPODROMO DE LA SOCIEDAD HIPICA DE MALLORCA

Grandes carreras de caballos

para el día 17 de Marzo de 1932

A las 14'30 horas.

PREMIO MELILLA

N.º	Caballos	Distancia	Propietarios	Conductores
	NOBLE II	3000	Sebastián Fiol	S. Fiol (H)
	CASTAÑO	3040	A. Pons	Juan Dumiss
	SERNIS	3120	M. Cañellas	Bartolomé Estelrich
	TRIANA	330	M. Sampol	Miguel Sampol
	DAVAR	3130	J. Ripoll	El propietario
	BRAVOTA	3150	J. Roca	El propietario
	LIMBERG	3190	M. Gimenez	Emilio Gimenez
	FATIGOSO	3190	M. Puigserver	M. Puigserver

PREMIO AMBERES

	TRIANA	2900	M. Sampol	M. Sampol
	ALMA	2910	Rafael Mayol	J. Cañellas
	CABAL	2920	A. Ripoll	Juan Ripoll
	RUSIN	2030	Antonio Matas	Antonio Mayol
	GIMANSTÁ	2940	B. Ferrer	El propietario
	RFOQUENA	2940	S. Calmés	S. Fiol (H)
	ABADIA	2970	G. Homar	El propietario
	CAMALEON	3000	J. Roca	El propietario
	PALOMA	3110	Antonio Oliver	El propietario
	AMOR	3120	Bernardo Nadal	A. Ripoll (H)

PREMIO VISTILLAS

	URDAX	2880	Jaun Guasp	El propietario
	ONZE A COEUR	2860	S. Fuster	El propietario
	ALGER	2860	P. Sobrecasas	El propietario
	UNNAN	2800	A. Fuster	A. Ripoll (H)
	CADI	2880	J. Bestard	El propietario
	DIES IRAE	2880	Rafael Jaume	Guillermo Coll
	DIABLOTIN II	2890	A. Ramón	Francisco Graciano
	VALSEUR II	2900	José Campins	Bartolomé Estelrich

PREMIO CARMESI

	ATCHOUM II	3300	Rafael Jaume	Guillermo Coll
	CITROEN VERT	3360	A. tonio Llinás	J. Cañellas
	TENE BREUX	3360	G. Taronj	Antonio Mayol
	BOST	3370	Bartolomé Fiol	El propietario
	BRISEIS	3380	Miguel Bestard	El propietario
	SANS-GENE	3390	Antonio Cursach	Bartolomé Estelrich
	CAMELIA IX	3400	J. Bestard	P. Sobrecasas
	TIBERE	3410	Francisco Frau	Francisco Fran

PREMIO KIPONI

	VLAN	2150	José Cañellas	El propietario
	VOYOU	2150	M. Salvá	El propietario
	LADY PETER	2160	Pedro Tomás	Francisco Graciano
	BRUMAN E	2170	Antonio Ferrer	Emilio Gimenez
	TENE BREUX	2170	Gabriel Taronj	Antonio Mayol
	VULAINES	2180	A. Fuster	S. Fuster
	ANGELUS II	2180	Francisco Frau	Francisco Fran
	SOLDAT	2180	J. Guasp	El propietario
	QUEBEC	2200	G. Forteza	Marcelino Gimenez
	ABADYPILE	2210	J. Bestard	El propietario
	BABA	2220	José Campins	El propietario
	BURN (R. Albert Bilces)	2230	José Campins	Bartolomé Estelrich

PREMIO ESTANTERI

	EGENA III	55 kgs.	S. Homar	M Sansaçon
	BELLA	56 "	J. Colom	J. Pujol
	CHARLESTON	56 "	Sebastián Estarás	Baltasar Vich
	YAMPER	52 "	A. Rosselló	S. Cruz
	WAMBA	58 "	Jaime Matas	Galo García
	MENSAURAH	58 "	G. Pujol	Miguel Vicens
	KIVIEN	60 "	J. Colom	Luciano Adalid

Palcos sin entrada	10 ptas.	Entrada general	1'50 ptas.
Entrada Preferencie.	3 td.	Id. Id. para Señoras	0'50 td.
Media para Sras. y niños	1 td.	Medias para niños y soldados.	0'50 td.
ABONOS:		Por un año.	150 pesetas
		Por un mes.	20 td.

Palcos sin entrada excluido el concurso hípico
Boleto que se presente roto, bajo ningún concepto será abonado.
Los fallos del JURADO son siempre inapelables.

Aviso a los Corresponsales del Boletín:

Podrán recoger su invitación en el Hipódromo.